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ON RESUMPTION

Continuation of Cross—-examination of Mr. R.H.V. BILES
by MR. KANJI

MR. KANJTI: Mr. Biles, are you familiar with the Constitution
of the Z,N.P.?

A, I would not say I am familiar with it. I have secn a
document purporting to be the Constitution of the Z.N.P. and I have
read it but I am by no means familiar with ift.

Q. Would you agree that that Constitution is in writing ?

Q. I will now rcad to you one or two objectives contained
in the VYonstitution and ask you to agree whether in fact the Party
follows its objectives.

Objective 4 under Clause 2 of the Constitution :

"To strive for tho abolition of racial representation in all
political bodies and to work for the establishment of a democratic

government. "

Docs the Party in practice act on its objective ?

May I just have that again 7

MR. KANJI ¢ "I'o strive for the abolition of racial
representation in all politioal bodies and to work for the establishment

of a democratic government.!

CHAIRMAN Is that not a difficult question 7 He is not

a member of the Party, and was not present at their meetings.

MR. KANJI Ho doces reccive intelligence reports about all
political activitics in Zanzibar and from that he would be able to

answer the question.
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A, *hat is not strictly correct. I do not receive

intelligence roports rcgarding all political activities. I morely
receive intolligoﬁcc roports regarding political activities which are of

a security interest, of a subversive naturec.
CHAIRMAN That is what I would have supposed.

MR. KANJI : In order to extract that part of report you
would havo to take the whole mattor and thon consider what is of interest
to you. You cannot pick and choosoc beforchand. You have to have all
the matorial first and thon you pick and chooso from it what is beneficial

to you for scfurity purposes.

CHAIRMAN @ It is suggosted that you reccive reports of all

their mecetings.
MR. KANJI: And activities.

CHAIRMAN : And activities, Is that correct or not ?

A I reoceive reports of the majority of their activities,
Sir, ycs.

MR. K/NJI : May I ask you this question again, Mr. Biles?

Would you agrcc that the Z.N.P. in practice acts on thoir objective which

roads @ "Po strive for the abolition of reacial represcentation in
all politioal hodies".

Ao Yes, I agrce with that part of it, yes.

Qs "And to work for the cestablishment of a democratic
government! ?

Ae Yes, I think so, Sir.

Qe Would you agree with me that more than 70 per cent of

the members of the Z.N.P. are Africans ?
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A, Therc must obviously be a very large body of African and

Shirazi support for the Z.N.P. but whether it is 70 per cent or not I
do not know. It is certainly substantial.

Q. You used the word "support'",; Mr. Biles. I am asking you
that the mombors of the Z.N.P. are Africans in majority, would you agree?

it Yesy; I think so.

Q. Would you say that on the elecction day it was known that
Zanzibar Nationalist Party would cmerge victorious ?

It was certainly not known, no.
Was that the foeling among the people 7

¥ I think therc was a fcoling of uncertainty in the
minds of the majority of the populace and that was one of the reasons
why the tension built up. Although both parties openly stated that
they were confidont that thoy would win the clections, I think the
true probability is that both Parties were a little apprchonsive
about the rosult,

Qe Do you know Mr. Moore ?

Yes, the Supervisor of Eloctions.

Qs Do you know that he ecxpressod his opinion on lst June at
about four o’cleck in tho aftorncon that people expected that Z.N.P. would
would win the clections?

A. I do not know that but I would not suggest that he did
not say that.

Qe Would you pleasc look at the police diary of events, lst.
June, pago 19, Item No. 436, I will read out the passage which is
relevant,

At 16.18 7




Qo At 16,18,

(Item 436, page 19, 1st Junc,
Police Diary of BEvents rcad).

This was at four o'eclock in the aftcrnoon. An opinion was
cxpressced that Nationalists would win the clection. Was that a
conscensus of opinion amongst people 7

Ao I am sorry, I do not know, Sir,
CHAIRMAN That is your answer,

MR. KANJI:, When you reccived this report from Mr. Moore did
you think that there was likelihood that the Nationalists may win the
elcetions ?

A If what you are asking for is my own view from beforo
the elections it has beon that it would be a very close run thing and
that the Nationalists might win and the Afro-Shirazis might equally win;

the whole balanced upon two constitucncies : Chake Chake, if therc

would be a change in the “hake Chake constituency which had been won and

lost by one onc vote in January, and the sccond was the result of the
balloting in the new constituency at Mtambile, and everything depended
upon them, and I was in no position to prognosticate which way it would
g0,

MR. KANJT You have still not answered my question. The
question was when you received the report from Mr. Moore if you docided

on that it was more likely for the Nationalists ?

CHAIRMAN: He has answered you. He said he did not know. He

did not form any definite opinion,

MR. KANJI: I agree that was his own opinion which hc formed
independent of any material supplied to him. I am now asking him a

question on the material supplied to him.




CHAIRMAN: He has given you his opinion on what he ®now.

MR. KANJI ¢ What he himself knew 7

CHAIRMAN : What came to him from various sources and his

own reasoning.

MR. KANJI s This wasy I think, prior to the election or at
the time,
CHAIRMAN : Are you asking him about the time he recoiwved

this report 7

MR. KANJI At the time when this report was received.

CHAIRMAN = Yes, that is what I underst¥ood.
de I think I can possibly answer Counsel's questions by a
reference to my personal diary. 2nd June,

Q. No, you are being asked about what your impression was
at 16,18 hours on June 1lst. Not tho impression you formed after that.
That is what he is asking. Had you formed any opinion ?

A No, Sir. I was in a security committeo méeting
2,15 that day and I was thinking about other things than olection
results.

CHAIRMAN : I think that is a fair answer.

MR. KANJI: I am much obliged. Mr. Biles, could you
describe what Manga Arebs are 7 You might have described this before
but I want this for the purpose of a continuous chain of thoughts.

A.  As I know them Manga describes somcone who comes from

overseas and is usually applied to the visiting Arabs from Oman rathor

than the Omani Arabs who have been resident for a long time in
Zanzibar and are now accepted as Arab Zanzibaris.
Q.  Would you agree with me that Mangas are poor people,

pedlars, coffee sellers and at the most thox may have a small shop ?




That describes a very large number of them.

4And how would you describe the term "Africans" used in
Zanzibar 7

A, African is uscd in different ways in Zanzibar.

Counsel asking me questions yesterday applied it %o everyone
practically who is non-Arab and non-Asian and non-Edropean but at one
time there was quite a lot of offence taken among certain sections

of the populace at being described as African. They prefer to
describe themselves as Shirazis. So far as I am concerned when a
person is referred to as an African I understand it to mean a person
either who comes from the mainland or who has very close ties with
the mainland, that is to say, probably his father was born in the
mainland and came over here and the African who is indigenous to
Zanzibar normally calls himself a Shirazi rather than African.

Q.  Are Manga Arabs generally thought to be poor ?

Is it true that they do not plant any plantations ? I am
generalieing these things.

A There are a number. I am under the impression that
there are a number of the people who come within the category of
Manga Arabs who do own plantations but thoy might not refer to
themselves as Manga Arabs.

Qs Do you say that they own plantetioms or do they work
on plantations as workers ?

A Most of the ones that I am thinking of own plantations
and have copra sheds on plantations where work is taking place.

Qe The various communities of Zanzibar are described
at some length in a report by John Middleton on Land Tenure in
Zanzibar, page T. May I read this out so the witness may know what
I am talking about and then I will ask him whether he accepts the

desoription,
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(Page 7,paragraphs?2, 3 and 4 of Land Tenure
in Zanzibar read to the witness).

Would you agree with me the passages which I read out doscribed the
various communities -~ is that a corrcct description ¢

A I think that is a fairly accurate and well written
desoription.

Qe Mr, Biles, there is a third Party in Zanzibar known
as Zanzibar and Pemba Poeople's Party., Would you agree with me
that a very large majority of the mombers of this Party consist
of Shirazis 7

A, Yes, I agree.

Qs Would you agree that as far as the June oleotion is

concerned the Z.N.,P. and Z.P.P.P, had eleotoral alliance ?

A, Yes.

CHAIRMAN ¢ Before the election.
A.  Before the June slection, Sir ?
Qe Yes.

A Yes, they did, Sir.

MR. KANJTI: Do you know, Mr. Biles, that the Sultan of
Zanzibar used to own large plantations personally which are now
taken over by the Government and managed and run by the Governmont ?

A, I know that His Highness had land whioch was ownod
rersonally by him but whether any of it has been taken over by
Government or not I do not know. I know that a former Sultan
did bequeath various pieces of land for recreational purposes such
as Mnazi Moja which was bequeathed by a former Sultan for use as
a8 recreational part by all communities in Zanzibar.

Qe Do you know that there are Government plantations
in Zanzibar ?

Yes, there arec,




Q. In this very fertile region which you have
already described, let us call it highland ?

A, Certainly not highland, Sir. There is quite a
large Government plantation right in the middle. It is the
Government Agricultural Farm at a place called Kisimbani whioch
is just north of Dole; as Counsel says, right in the middle of

the most fertile arca.

CHATRMAN : What sort of acrcage ?

A, I have no idea, Sir.

MR. KANJI: Would you agree with me that a considerabdblo
amount of land at Dole is Government plantation ?

A, I have referred to Kizimbani. I do not know
how far the Government land extends to Dole but I know there is a

large acreage there which belongs to the Government.

MR. KANJI: Would you agree with me that the Government

Farm is of about 6,000 acres ?

CHATRMAN: I have just asked him the question and he

syas he does not know.

MR. KANJI: I apologise.

CHATRMAN:  You say it is about 6,000 acres 7

MR.-KANJT: Yes,

CHATRMAN : We will accept that. Counsel states that the

farm in question is approximately 6,000 acres.

MR, KANJI: Are there any squatiers on the Government

plantatioa ?




A I do not know whether thore are any at Kizimbani.
The only place whero there are squatters to my knowledge on
Government land is at Mtoni and I merely happen to know that
because that is wherce some police buildings are being put up.

Qe Do you know that the Government doos not allow
squatters to settle on its plantation ?

yi18 That may be the policy but I do know of actual
squattors who are on this piece of land on which I am building

at the moment.

MR. KANJI: Would you agree with me that in about

1958 the relationship between squatters and the landlords was

being transformed in that the squatter system was disappearing.

CHAIRMAN In what way disappearing? We have heard
they were being turned off but in what way disappoearing.

MR. KANJI: For cconomic rcasons.

A, I know that squatters were being put off the land
and one of the reasons given by the landlords was that it was
for economic roasons.

Qs But prior to politice entering into the relationship
of the landlord and tenant, would you agree that the squatter
system was on the verge of disappoarance ?

A, I do not think it was, But I had only been in
Zanzibar for a short time then. I had only beon in Zanzibar
for about eightecn months and I had not very much background
knowledge of the squatter systom.

MR. KANJI: Perhaps I can assist you., I can read some

passages.

CHATRMAN & Could not you get this better from some

other witness ?




ATTORNEY GENZRAL: I am going to call tho

Senior District Commissioner.

MR, KANJI: That may bc so, Would you agree
with me that the principal ground on which therc was
trouble betweon l:mllord and squattor was not political
but cconomic?

As Noy, I would not agrce with that,

Q. Would you agrec with me that a largo

nunber of so-called squatters were in fact not residing
on the land but used to roside in Zanzibar city and went

over oncc in a whilc to cultivate their land?

A, Yes; I agrcc with that, That is quite

Q. 4nd that thesc squatters used to do other
work in Zanzibar oity? They woro employod, for instance, on
Tull time jobs?

Ly My own servants have small plots of land in

different places they go to during holidays. That is quite true,

CH.LIRMAN s Are they squattors neccessarily?

A. I do not know, Sir, I know that“they have a small
plot of land and they would not be able to buy the land, I
assume thoy are squatting on somconc's land with the landlord's
pormission,

MR, KANJI: In other words, so-callecd squattors




do not rely for thoir subsistence on this land in

plantation?

CH.IRM.I: Is that a fair assumption +to

draw cven from your own gquestion?

MR, KiNJI: Let mo confinc mysclf to those
people, Would you agroe with mo that as far as squattors
who rcside in Zanzibar town and who work full time on work
other than land are concerned, they do not roly for their

subsistcence on the land in the plantationsg?

4Ae Not the whole time,

CHLIRMAN: Not cxclusively?

Ay Not cxclusively, Sir,

MR, KiNJI: Would you agrooc that the income which
tho squattors who roside in tho town got from land is

only an additional incomo?
A, Ycs .

Q. Was there any report to you by the landlords
that the squatters werc not performing their traditional

duties which they had towards the landlords, weeding for instance?

L. I do not rcecall any roports of that naturo,
There were an Gnormous number of complaints and counter-—
complaints in relation to squatting on the land, Landlords
were complaining that squatters woro extending their plots
without authority and were cultivating whore they were not allowed

to cultivate and squattors werc coming to the police stations
and complaining that tho overseers and the landlords wore tearing
up their crops or destroying their huts but I do not reeall any

compldint of the naturc that Counsel has Just mentioncd,
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Q. As a result of disputes which arose between
landlords and squatters you said some legislation was enacted
to deal with the matter?

A, Yes Sir.

Q. Under that legislation was a form provided for
original contract between landord and squatters?

A, I cannot remember whether it was or not, Sir,

Q. Perhaps I can refresh your memory here,

(Dooument passed to witness) Would you now agree with me that

this was the form?

A. This is a pro forma of some sort of contract, but
I do not know whether it is provided for in the law,

Q, What does it mean by what it says at the top?

A, I assume it is a reference to the provincial

administration. It was an order made by the District Commiseioner,

CHAIRMAN: The witness does not know, If it is provided
for by legislation you can refer to it and we can take judicial
notice of it, Ask him if that is so and then you can ask him

a question on it if you want to,

MR, KANJI: Do you know if landlords and sguatters
entered into original contracts?

A, T know very littlo about the landlord and squatter
disputes exocpt for tho oriminal side which I had to deal with,

Q. So you cannot really give us a full picture of the
situation so far as the position between landlord and squatters
is conccrned?

A, The provincial administration are the people who can
give the clearest picturc of the squatter disputes,

Q. Do you know, Mr,., Biles, that in early 1958 Abeid




Karume made a speech at Machwi in connection with land?

A, Tle may well have made a speech; he made lots of

speeches in 1958,

CHAIRMAN: I have just looked at the Administrative
Authority Decree, the Zanzibar Rural District Administrative Authority
Order, 1959, which is mado under the Administrative Authorities Docree,
1958, I do not sec any provision for any agrecment, I sce in
clause 3 that a person is roquired to have writton permission, but it

does not provide for any form of contract.

MR, KANJI: No.

CHAIRMAN: That is what you were putting.

MR, KANJI: I was putting that to the witness and saying

was this the form in which gencrally people entered.

CHATRMAN: He does not know,

MR. KANJI: I will not pursuc the matter further, Sir,
We were talking about Mr. Karume's speech, Mr, Biles; would you
agrec with me that carly in 1958 Mr. Karume made a speech at Machui
in which he said that the land belongs to the Africans?

A. There have boon so many spoeches made, Sir, during the

past few years,

CHAIRMAN: If you do not remember, say so,

A, I am sorry, I do not romember,

MR, KANJI: Is it possible, Mr, Biles, that it was that

gpoeech?

CHAIRMAN: He does not know that one was made; now you are

going to base your question on the assumption that onec was made.




He says he does not know,

MR. KANJIs Would you like to refrosh your memory
in this respect? There were rcecords at some other stage.

A, I will endeavour to do so, Sir, if you wish, but

now
I am not sure that it will be on recorqiif it was made carly in
1958, Unless therc was something in the specch which might have
called for investigation as to the possibility of criminal
procecdings it would not be on record, Sir,
Document Q, Mr,. Bilos, :_will recad to you two short passages

RHVB, 18
from the Report of the Select Committee to Inquire into the

Publie Order Bill, Sessional Paper No, T; 1959, page 40,

(Mr,
Kanji read two passagos, the first beginning "By August YASU
bogan" down 10 ".se..s dirccting the traffic", and the second
beginning "At the samc timec it was noticed" down to ".... strong
feoling",) Let us deal with the first statement first. Will
you tell us what is YASU?

A, It is the Young Afro-Shirazi Social Union, a
non-political organisation tovhich quite a number of civil
servants belong. At the time in question it was causing
Government a cortain amount of concern because its membors
were becoming more interested in politics than in their social
activities, and it could theon have becen described as being
morc of a political body than a social one.

Q. Was YASU a supporter of the ASP?

Yes Sir,

Q. Would you agree with tho statement contained in the
Scssional Paper about YASU which I have rcecad out to youf?

A, That they wore organising. traffic?

(Mr. ®anji rcpcated first cxtract).

I have no personal knowledge of that; but I do not




Qe I will deal with tho sccond passage I have

P

road out to you - "Young membors of the Afro-Shirazi “arty

who are insulting dArab ladies",

Ao I did recceive guite a number of complaints
at about that time of hooliganism, I do not know which
party they belonged to thoughs they were described to

me as young Africans, young Asians among them too,

Q. The words used in this report arc — "members

of the Afro-Shirazi Party were insluting Arab ladies".

Would you agrec that these people who insulted Arab ladies

werc members of the Afro-Shirazi party?

A. They may well have been but, as I say,
I have no personal knowledge of the matter,

Qo From the facts that you know about Zanzibar
generally, namely thet the majority of Arabs belong to the
ZNP, do you agreec with me that this statement about
Afro-Shirazi members insulting Arab ladies is reasonably

truc?

-
Y L]

A, I think it would be truer to say that thore
was a certain amount of hooliganism going on there still,
There is a large number of hooligans in Zanzibar town
resident in Ngambo, and the majority of them undoubtedly

support the Afro-Shirazi Party,




Q. Do you think that these hooligans

are the poople who insulted Arab ladies?

t is probable,

CHATIRMAN Since you read only the penultimate
sentence there I think I ought, just to keep the matter
in 'the right perspective, to draw attention to tho
fact that the paragraph is dealing with both these youth or
organisations; in other words it is also dealing with the

T Ol

MR, KiNJI: 1 agree; bwt the only reason I did
it this way was becausc my learncd friend had put to Mr.

Robertson only those passages which werc convenicnt to him.

CHAIRMAN I am not criticising yow; I am only
pointing it qut.

MR, KANJI: %?f Bilogs do you know thero is an
organisation in Zanzibar known as the Makonde Union?

Yos, thero is,

Q. Does this dabble in politics?

A, Not a great deal, It is a tribal union and, as

far as I know, it supports thoe Afro-~Shirazi Party, but its

activities, as far as I know, have not been in any way subversive.

l)l

Qs Do you know wherec their office is?

A, I do not, Sir,




Qa Would you be surprised if T told you that the office
of the Makonde Union is in the office of the Afro-Shirazi Party ¢

A, No Sir,

Qe Would you agree with me on that that the Makonde Union
is very much interested in politics ¢

A, Yes Sir.

CHATIRMAN 3 Is it a trade union ¢

MR. KANJI: It is not a trade union.

CHATRMAN ¢ What is the Makonde Union ?

MR, KANJTI: It is a political body as far as I know, Mr,

Chairman. Do you know that certain correspondence was exchanged

between certain groups of Makondes and leaders of the Afro—Shirazi
Party before the election ?

A, On what specific subjectg

Qe On the subject of the election.

A, I have no knowledge of any particular correspondence
between the Afro-Shirazi Party and the Makonde Union.

Qe Do yor know Mtoro Rehani ¢

A.  Yes, I know Mtoro Rehani.

Qa Who is he ?

A, He is a prominent member of the Afro-Shirazi Party;
I do not know what office he holds at the moment, or even if he does
hold an office, because quite recently the Afro-Shirazi Party has
been reorganised, He was also until recently — and he may still be -
a member of the Zanzibar Township Council.

Q. Until 1st June 19€1 was he one of the prominent
leaders of the Afro-Shirazi Party ?

A, L have said he was and he s%iil is onc of the leaders

of the Afyc-Zhiraszi Party.




Qe You do not by any chance know his handwriting, do

A, No.

MR, KANJI: I think at this stage, Mr. Chairman; I can
only put this letter in for the purpose of identity because I

hope to prove it later.

CHATRMAN ¢ Can you put it in at all if this witness does
not know the handwriting 7 Would it not be better to reserve
it and put it in through a witness who does, unless you wish to

ask this witness any questions on it 7

MR. KANJI: Yes Sir, I will jwst ask the witness some

more guestions. Do you know that there was an arrangement for a

number of the Makondes to act as bodyguards or soldiers for
Afro-Shirazi candidates at the time of the election ?

A, It was not reported to me, but I do know that both
parties had their bodyguards moving around with their leaders;
I was not aware that the Makonde were specifically engaged in this
activity.

Qe If both parties had bodyguards for their candidates
and. agents on election day, would you expect any candidate or
his agent to be assaulted or treated badly 7

A, I should say that would be one of the best ways of
provoking vioclence at a polling station, for an agent or a candidate
to turn up with a bodyguard of people who had no authority to be at
the polling station,

Qe In that case if anyone touched the agent there would
be a big fight ?

A.n YGSO




Document
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Qs Not just an assault on the agent himself and no
further scuffle ¥ If the agent and his candidate had a
bodyguard and if the agent wore assaultced by the members of
the opposite party, there would be a general fight, t¥here would
not be just an assault on the agent ?

A, Tes, I agrec.

Qs Would you plecase look at this photograph. Dg you

recognisc the man in that photograph who is naked ?

A, No, I do not. He is not naked anyhow, he is
wearing a shirt.

Qs Let us say almost naked. Is that man held by the
poliae , and is there a large crowd near him 7

A, Therc are two police constables holding himg onc of
the constables has a whistle in his mouth, There is obviously
some sort of fight going on in the background from which they arc
removing this man,

Qe Would you say this man is being rescucd by the
police constables 7

A, He is either being rescued or arrestoed, but it is

not clear from the photograph which it is.

CHATIRMAN ¢ It does look to me as if he is being arrested
by the two constables, and one is blowing a whistle, apparently
calling for further help.

A, Further help, Sir, yocs.

CHATRMAN s It does not look as if they arc being violent,

but of course it is very difficult to tell from a still photograph.

MR. KANJI: May I ask you to refresh your memory from

the records and then answer some questions 7

JHATRMAN @ The witness docs not know who it is. It




is just a picturc of a man being arrested.

MR. KANJI: Would you look at the diary of ovents on
1st June, page 1; item 20, 0750 hours - "At Gulioni. Someone has
a Nationalist and will not let him go. Africans are holding him.
He tried fo vote at Gulioni and it was not his prolling station,

Now taking him to Ngambo." Could you say from the rccord what was
the name of the person who was taken to Ngambo ?

A I cannot say from this record, Sir, There will be
a record at Ngambo police station, but I do not think I can help.

Qe Can you get this information for me, please ¢

A Yes, I may have an extract from the Ngambo log book.

There is an entry No. 18, time 0805 in the occurrence book of

Ngambo police station which states - "Zanzibari reported having

been assaulted at Gulioni. Sent to hospital." That is the only
record available to mo. There will be a case file in the police
station and a medical report form, no doubt, which will identify
this man, but I have not those immediately available, There

will no doubt be other police witnesses who may be able to deal with

this,

CHAIRMAN s Would it help counsel if the next police

sltness is asked to come here armed with that information ?

MR. KANJI: If you please, Sir.

CHATIRMAN ¢ Mr, Attorney, would you arrange that plecase ?

ATTORNEY GENERAL: Yes Sir,

MR, KANJI: Let us assume for the purpose of my next
question that this man you saw in the photograph is a member of the

ZNP, he is an agent at Gulioni.




Qs He was beaten by the ASP crowd. If he had had
a bodyguard would you agree with me that a big fight would have
developed at Gulioni 7

A

A, Yes Sir,

CHATRMAN : Can the witness say "would"? He can say
it might have done,

A. I think, Sir, I may have misled the Commission when
I referred to bodyguards. When I said that cach party leader had
his own bodyguard I did not intend it to be inferred that they
were at the polling stations, I was referring to when they moved
around and at the houses, There were usually a number of
bodyguards at the houses, but I was not intending to suggest thoy
were at the polling station,

Q. Necessarily 7

A. Not necessarily, Sir, no,

MR, KANJI: In view of the further light which you have
thrown on the subject, Mr. Biles, I would like to read out two

sentences to you and then ask youw a question on that,

CHATRMANS .. ‘From where?

MR. KANJI: This is from a letter which I will be putting
in at a later stage. I just want this witness's oplnion as to

what they would have liked. - "We have arranged as follows.

Every honourable (I think meaning candidate) should have 21

soldiers according to owur idea, and the soldiers will be
ourselves, We want a reply in a hurry." What does this
indicate — "Every honourable should have 21 doldiers according

to our idea" - "honoarable" meaning candidate ?




CHATRMAN ¢ It indicates what it says presumably. What is

the question you want to ask the witness ¢

MR. KANJI: I want to ask him whethor this meams.the
candidate would have thesc 21 men around him all the time or only

for the purpose of travelling from one place to another,

CHAIRMAN I do not sce how he can possibly answer swuch
a question. If you can, Commissioner, pleasc do so 7
A, I have no knowledge of the letter, of when it was

written or to what it refers, Sir,

CHATRMAN : I am not trying to make it diffiocult for you,
but I really do not see how the witness could have answered that
question. It indicates what it says presumably, the writer's

opinion as to what should happen; you cannot go boyond that.

MR. KANJI: You agree that it is true that a number of
Makondes attacked members of the ZNP during the election time
disturbances %

A Yes,

Qe Coming to the signs which werc used as passwords on
election day by the members of the ASP, was there any instance
in Zanzibar when a sign was used for a password ?

A I did rsay yesterday that passcngers in vehicles passing
road blocks at Mkunguni and elsewhere in the rural arcas were

making signs., One was a "V" sign which indicated one was an

Afro-Shirazi supporter. I did not mention that there was another

sign (tapping the top of the head) which yndicated one was a

Nationalist supporter, because I had not seen that sign myself.
I had seen people doing the "V sign but not the other one, so I
do not know whether that is true or not,

Qo Were there reports, Mr, Biles, that these signs

ed in various parts of +he country ?




A Yes, therc were reports from the road blocks, and
I also myself saw the sign in the rural arcas when I drove around.
When I was around the northern route on the 5th I did see one or two

people making the victory sign.

Qe Would you agrec with mo that generally the members
of the ZNP did not retaliatc when %hey wore attacked 9
Al After the first day there was very little retaliation

by members of the ZNP,

Qe Do you agree with me that if the members of the ZNP

had retaliated civil war in its real sense would have resulted
in Zanzibar ?

A, Yes, I think that probably would have happencd.,
Perhaps "civil war" is not the correcct term - I think I know
what counscl means. Civil war does suggest somcone trying to apset
the government. There would have been racial war in Zanzibar,
I am quite sure,

Q. Would yow say racial war or war between political
parties 7

A, I think it would probably have Geveloped along
racial lines which do tend to follow the political lines,

Q. Do you know whether any leader of the Afro-Shirazi
Party has visitod communist countries 7

A. It depends largely on what yoa mean by "leader".

Qe In the firat half of 1961.

i I do know a number of prominent supvorters of the
ASP have visited communist countries, yes, but I do not think any
of the present acknowledged leaders has,

Qe Do you know they have a branch office in Moscow ?

A

i I do yess that is of the Afro-Shirazi Youth League.,




Qe Would you say that in 1J)59 the partiss were
beginning to be more and more co-operative with each other
and there was more harmony ?

A, It ebbed and it flowed. There was growing harmony

and then suddenly there would be a break-down. I am sorry I

cannot remember by dates, Sir. I can remember vaguely the

sequence of events; but as far as the dates are concerned I
cannot remember cxactly how the relations betwcen the two, and
latterly three; parties progressed over the past three years.

Qe Now, Mr. Biles, you have said in your evidence that
therec was some labour dispute at the docks.

A, That was towards the cnd of 1958.

Q. Then thore-wore large-scale squatter and landlord
troubles.

Se
According to your viows due to political differcnces ?
Yes; but not entirely.

Qo I did not say entirely political. And that was again
on a large=-scale in 1958-59 ?

A, It started in 1958.

Qe And crimes cnded in 1959 ?

A, Yes.

Qe What was the situation in Zanzibar at the end of 1959 7

A. At the end of 1959, as far as I can remembery, it was
a little troublcsome. It was about that time that I prosccuted some
of the members of the Nationalist Party for unlawfully wearing

political uniforms, I think. If I can rcfer to my Annual Report, Sir.

CHATRMAN : I think the question being asked by Counsel isy

generally speakingy; what was the situation.




Q. Would you say that in 1J)59 the parties were
beginning to be more and more co-operative with each other
and there was more harmony ?

A, It ebbed and it flowed. There was growing harmony
and then suddenly there would be a break-down. I am sorry I

cannot remember by dates, Sir. I can remember vaguely the

sequence of events; but as far as the dates are concerned I

cannot remember exactly how the relations betwecen the two, and
latterly three; parties progressed over the past three years.
Qe Now, Mr, Biles, you have said in your evidence that
therc was somc labour dispute at the docks.
A, That was towards the end of 1958.
Q. Then there wore large-scale squatter and landlord
troubles.
S
According to your views due to political differcnces ?
Yes; but not entirely.
I did not say entirely political. And that was again
on a large-scale in 1958-59 ?
It started in 1958.
And crimes onded in 1959 7
Yes.
What was the situation in Zanzibar at the end of 1959 ?
At the end of 1959; as far as I can remember, it was
a little troublecsomec, It was about that time that I prosccuted some
of the members of the Nationalist Party for unlawfully wearing

political uniforms; I think. If I can refer to my Annual Report, Sir.

CHATRMAN: I think the question being askecd by Counsel is,

generally speaking, what was theo situation.




MR. KANJI: That is so, Mr. Chairman. You scc you have

stated just now that there was labour trouble in 1958,

CHATRMAN : The Commissioner of Police did reply that it
ebbed and flowed. Sometimos it was quite normal and at other times
it would start getting tricky.

COMMISSIONZR OF POLICE: The situation; Sir, over the past
three years has boen\$hat the Administration have been bringing the
people together; calming the situation down. First, by holding a
round-table conferencc and then suddenly something would happen and
there would be a split again and there would be recriminations and
attack and counter-attack in the precss and public speeches and thon
the Administration would gradually bring the people together again and

get them to agree to tonec things down, and then something would spark

off a further outburst, and that has been going on for the past threce

years. The ebb and flow seems to bear somec rolation to the roturn
to Zanzibar of the political leaders who pay visits to Moscow; Pcking

and places like that.

MR. KANJI: Would you agrec with me that at the end of 1959,
after a number of thesec round~table conforences which you describe had
been held in various manners, lcaders of the Parties wore brought
together ? Finally, the result of all that was tho ostablishing of
good reclationships on some proper basis ?

A, I did make refercnce to it in my Annual Report of 1959,
Sir, where I was roferring to irrcsponsible talk of civil disturbance
and political martyrdom and said that this subsided following the visit
in December of the Secrotary of State for the Colonics. According
to my recollection; things were much quieter after the Secretary of

State had been herec. That was in Deccember.




Q. I would draw your attention in this rcgard to
Sessional Paper No. 19 of 1959 which is headed "Review of the Year
1959"; end the passage to which I refer is on page 106 of a booklet
with the heading "Papers Laid before tho Legislative Council during
the Year 1959". This is how it reads:

"None of thesc measures would have, of their own, restored
the former happy relationships which had cxisted in Zanzibar.
Happily the political lcaders were also alive to the dangers which
existed and they co-operated in reducing the tension. Good
relations have been re—established and the difficultics such as
boycotts have almost disappcarcd. This happy rcsult was
cpitomisod during the celebrations for His Highness's birthday, when
one and all joined hands in showing theoir loyalty towards His
Highness."
Would you say that that reflects a good picture of Zanzibar at the
end of 1959 ?

A. Yes; I think so. In my Report for 1959, paragraph 30,
I said that there were no serious offences against public order during

the year. The political tension which arose following the 1957

elections and continueod throughout 1958 subsided during the latter

part of 1959, during which time political lcaders ondeavoured to
present a united front to Government. However, considerable intrigue
continued behind the facade of unity and the ever-presont dangor of
racial feelings being excited necessitated constant vigilance on the
part of the Police, The Zanzibar Rural District Administration Order
1959 enabled officers of the Provincial Administration to take action
in disputes between landlords and squatters which had previously
given rise to complaint of criminel trespass, and reduced tho danger
of breaches of the pcace arising out of thesc disputes, tho basis

of which, in most cascesy; had boen alleged to be eithor political

or racial.
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Qe You said that at the cnd of 1959 the effcet of the
dock dispute had more or less disappeared from tho scenc.

A, I have elrcady said "tonsion had subsided!,

Qe Since the roelationship betweon bhe political parties
was re—ocstablished, would Jyou say that therec was no effcct'gg all
of the dock dispute in 1958 on the partics ?

A No, T would not say that, Sir. Memorics; particularly
of griovances9 are long in Zanziber and aithough the effect might
not have been immediately-apparont, in the event of any disagreement

betweetn oursclves and the Parties; I am gquite surc that thoughts of

the dock disputes, squattor disputes and other disputcs betweon

ourselves and the partics would be brought back to mind.

Qs Tf a person who was not living in Zanzibar read this
Sessional Paper, then the effoct which it would crecate on the mind
of that porson would not be a right one.

A, I am sorry, I cannot answer that question. I have
lived in Zanzibar and I cannot assess what the effcet would be on the
mind of someone living outside Zanzibar.

Q. Would you agrece that the political embloms of the A.S.P.
are the woll and tho pakacha ?

A. Yoo, the basket: I don't know if it is a political
emblem or for political parties, but the pakacha; which is a woven
basket; is taken as a sign which doecs represent the Afro-Shirazi Party.
In fact during the boycotts; vechicles wore identified by these
pekachas strapped somewheore on the bonnct or side of the vehiclag,
which indicated that they were A.S.P. veohicles.

Q. Would you agrce that clethes, perticularly khangas,
worn by women, arc sold in Zenzibar bcaring these omblems ?

A, 1 that they werc imported. L do know one lady

that bought one, tut T do ned know whedlor it has been confined only

4

to the A.3.P.




Qe Anyonc can buy it ?

A As far as I am aware anyone can buy it and they aro
sold in open market. Ag far as I am aware, yoes.

Q. Would you agree that it is genorally only the
supporters of the Afro-Shirazi Party who would buy and wear those
clothes; khangas, and other emblems ?

A, We have been watching for that and I havon't noticed
or hed drawn to my attention that a largo numbor of persons have been
wearing these. Had I received reports that any groups of porsons
wore wearing a garment fashioned of this cloth, thon I would have
considercd whether or not it came within tho deofinition of a
political uniform, But at the moment I do not think it could be
defined as a politiocal uniform, although it could become one quite
easily.

Qe In other words; a numbor of thom wcar it at
scattered places ?

A, Yes.

Qe Mr, Biles; do you know that on orgenisation called
YASU; to which referonce has already been madc, was formed beforc tho
Youths Own Union ?

A, It may well have been. Yesy; Sir; I beg your pagdon,
it was formed before the Youths Own Union.

Q. In fact; it was a considerable time before YOU was
formed ?

o As far as I can remember, there YASU resulted out of
the amalgamation of two social units. The Young African Social

Union and the Young Shirazi Social Union. They joined together to

form this allegedly non-political organisation known as YASU sometime

before the YOU was formed.

Q. They arc definitely political bodies ?




A

A They are not supposcd to be a political body. They
were undoubtedly dabbling in politics and it was when Government
issued a warning to civil scrvants that YASU ceased to be very active
and people who had belonged, shall I say the morec troublesome

cloment in YASU; formed the Afro-Shirazi Youth Loaguc early in 1959.

CHATIRMAN What was this organisation ?

COMMISSIONER OF POLICH: It is a social union, Sir,
It hes an office in Miembeni and it is where people got together and
they used to discuss politics most of the time. There arc a large
number of eivil servants belonging to it. It is Jjust a form of c¢lub,

Siry but very politically-minded.

CHATRMiN: But not a similar thing to the Youth
Organisation which came into being at a later stage ?

il No; Sir; although there was this report which I have
not disputed that on one occasiony; not YASU; but peoplc who belong to

YASU; acted as ushors in an attompt to usurp the functions of the Polica.

MR. KaNJI: Would you agrec with ma that Othman Sheriff
is the President of Y.ASU ?

A He is a very promincnt figure in YASU. I am not sure
whethor he is the President.

Qe 4t the moment Othman Shariffe.iieeeas

A, Is the lcader of the Opposition, that is, the ifro-
Shirazi Party.

Qs Do you know in what other activitics YOU participate ?

A I think they were conneected in some way with the
Nationalist Party Welfarc Organisation and I would like to say now,
Siry, that when I answered a question from memory two days ago about

the formation of the YOU, I think that I said that it was formed in

1958 or 1959. I was wrong. Reforence to my rcecords shows that it was




_33_

formed on the 29th of July or about the 29th July, 1957 by Sheikh
41i Muhsin and Abdul Rahman ihamed Babu, with tho stated objects
and aims of getting the children of the soil together over a better
understanding of onc another, and it was in Junc, 1958 that they
first - or round about lst Junc, 1958, that thoy started thoir
drilling and wearing of uniforms.

Qe Do you know that a person called 4li Ismail is tho
President of YOU ?

Fiis He may well be. I am not surc.

Q. But you arc surc that Ali Muhsin is not the Presidont ?

I cannot answer from my memory rcgarding any of tha

I would say something about the activity of the YOU
and the Welfare Association. Do you know any detail of that aspoect
of the matter ?

A I know that the Netionalist Party has quite rccently
acquired a van which they usc for bringing sick people into hospitel.
In fact there was a complaint from the Modical Superintondent about
nine months ago about the aged and infirm and incurables being
brought in vast quantitics intz the hospital.

Qe Would you egree with me that in fact that ambulance

is not operated by the ..S.P. It is part of the organisation of YOU.

It may be. I do not know that as a fact, but it may

Q. Do you know of any other activity of YOU ?

die They carry out surveillance cxercises for the
Nationalist Party. Following my officers about and koeping
observation on other Government officers.

Qe I think you arc now talking about the welfarc side
of the YOU,

I do not recall specifically.




Qe May I remind you that thoy organiscd blood-
donorship ?

A s, they did orgenisc a scheme of blood~-donorship.

Qe Do they run a rest house for accommodating pcople
coming from the country arcas for modical attention in Zanzibar ?

A They have some connoction with that but I do not know
tho details.

Qe and further, do they indulge in cultural activitics
comprising debates; dramatics, film shows; music and sports ?

A I know that they hold mcetings. I was under the
impression that they were being locturecd by .Jbdul Rahman J[hmcd Babu
on thc subjcct of Communism !

Qe Do you goencrally agreo ?

A, I agrce that thore arc some cultural activitics
connected with YOU.

Qe and do you agree with me that YOU raiscs moncy to
carry out its functions by cinome shows and dramaties, ctec, ?

i I am aware that the YOU has put on plays. It did
import a film from China which was shown in the cinema and I do not

know what they do with the funds, though.,

Qe It appears, Mr. Biles, that Mr. Babu has taken

offence that he has made Communistic sﬁaochos to YOU. Have you
recorded eny circumstances ?

Vit I am roliably informed that ho is in the habit of
delivering lecturcs on Communism.
Q. To the YOU ?

L. Not specifically to the YOU, but to the

Fedoration of Progressive Trade Unions and anyone else who would

listen to him.
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Qa But you did not have confirmed reports about speeches
of a Communist nature by Mr. Babu ?

A. I have confirmed reports but no evidence which I could
produce in a court of law.

Qe Are thesc moeetingsy Siry, in which sposches of a Communist
nature are delivergd in bpublic ?

A No, Sir.

Qe Would you agrec that the Federation of Progressive Trade
Union was formed by a group of Zanzibaris led by a person called Daud
Khamisi and some others ?

L He may well be the leadery; but therc are other mcembers

of the Federation of Progressive Tradc Unions bettor known to mc. 34

can think of Sheikh Ali Muhsin (?) as having more influcnce than Daud

Khamisi,

Q. Would you agrece that this trade union advocatos an ideca
that only Zanzibaris should be employcd in Zanzibar ?

Le It does.

Qe And tries to carry out this objective in practice ?

dee It does. It has been scnding its members round to
various persons trying to get thom to dismiss mainland labour and take
on Zanzibaris.

Q. Would you describe the Zanzibar and Pemba Federation of
Labour as Communist 7

7ies It certainly publishes a broadshcet which is ceortainly
couched in Communist terms and a number of persons connccted with the
organisation had very strong Communist tcndencics themsolves,

Qe Do you know that the Gencral Secretary of the Zanzibar
and Pemba Federation of Labour has rcecently visited the Soviet Union,
Communist China and other Communist countries ?

Lie I am not sure whether the General Sceretary has, but I

know that some porsons connectcd with the Federation have. I am not




even sure who the General Secretary is at the moment; as it is not a
registered trade union. It is an entircly unregisterced body calling
itself the Zanzibar and Pomba Foderation of Labour,

I am sorry, Sir. My answer was in relation to the Federation
of Progressive Trade Unions. Counscl has now gonc to the opposition
which is the Zanzibar & Pomba Federation of Labour and the answer to
his question as to whether the General Scerctary had visited Communist
countrics isy; yos.

Qe Ind in fact was it a group of porsons belonging to the
Zenzibar and Pemba Federation of Labour who visited Communist countrics ?
More or less a delcgation 2

A number did, I do not know exactly how many. I have

a record of two or thrcc. But thoy do not always announce their

destination when they leave herc.

CHLIRMIN ¢ Do you mind if I intervene ? Could you tell us
to whiéh, in your opinion, political party thesc two bodies arc
sympathetic 7

Yos, Sir. The Federation of Progressive Tradc Unions
is connected with tho Zanzibar Nationalist Party. The Zanzibar and

Pomba Federation of Labour consists mainly of Afro Shirazi supporters.

SIR VINCENT TEWSON s These two orgeaenisations : arc there
any statisties at all in regard to mombership of these two federations
I presumc that they have unions affiliated to them and that they arc
central bodies.

That is so, Sir. The law of Zanzibar does not provido
for a federation of labour of any sort, it only provides for the
registration of certain unions. The Federation of Labour consists of

a number of unions such as the Dockworkers' Union; the Carpenters Union,
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the Building and Construction Workers Union, two Builders Unions, the
Medical Workors Union, the 0il and Factory Workers Union, with somec
others; arc joined togethor in this wunofficial body known as the
Federation of Labour. On the other side, Sir; is the Foderation of
Progressive Trade Unions which has bocn working for some months to form
an opposing trade union in the docks and olsewherc and get them to
federate in tho Federation of Progressive Trade Unions. I could
probably obtain approximatec figures of the membership if the Commission

required them, Sir.

MR. KMNJT s I do not know whether you know the technical
terms used in trade union matters, but I will ask you a question :
you answer it, well and good,and if you cannot, never mind, Would
you say that tho Foderation of Progressive Trade Unions works on an
industrial basis ? Do you know the term "industrial" in this
particular context ?

I am not surc what Counscl means.

CHAIRMLN Do you mean it concentrates on industrial matters

as distinct from political ?

MR. XAZNJTI ¢+ No, Mr. Uhairman, I am told the word "industrial!

is used to donotec that large pumbors of peoplec get together in industry
to form a union as opposcd to a craft basis when very small groups of
people get together and who are not really employed in largoe scalc

industrics,

CHLIRMAN Do you understand that now ?
A Is Counsel suggesting that rather than a federation of
some small groups it chiefly consists of industrial workers ? I do not

know the answer to that, Sir,




MR, KANJI ¢ Would you agree with me that it is the policy
of the Zanzibar & Pemba Federation of Labour to promote the employment
of the labour coming from thc mainland ?

A, I did not know that it was part of their policy,; but I
know that thoy represent a very large number of labourers from the
mainland.,

Qs Would you agree that these two Federations, namcly the
Zanzibar & Pemba Federation of Labour and the Federation of Progressive
Trade Unions do not have the same policy in conncetion with employment
of Zanzibar labour ?

A, They heve entircly conflicting policies on that subject,

e Which ono has which policy 7

s The point of conflict arisces out of the Federation of
Progressive Trade Unions' insistcnce that only Zanzibaris should be
cmployed. That is the point of conflict.

Qe When they are availablo?

4, No, not when they are available. Their representatives
have been reportcd to be going around to officers and cmployers saying
"get rid of your mainland men, You must only employ Zanzibaris'. I
have becn investigating cascs of intimidation.

Qe Yid you say that they were urging that Zanzibaris should
be given prefecrencc whon posts werc being filled ?

4, No, that is not so,

CHAIRMLN He has just told you what his opinion is. I
gather from the witness that willy-nilly they are to employ Zanzibaris.,
)

A

1T

That 'is what I intended to convey,

CHLIRMLN : Counsel suggested that there was a qualification
to that, being : "Zanzibaris should be employed if available." In

other words, preference should be given to them.




MR. KiNJI Did the employers listen to the Federation of
Progressive Tradec Unions when they asked them to omploy their members 7
They listened to them, yos.
Lind did they follow their advice ?
I cannot rccall any casc where they have actually followed

the advice. No, I cannot rccal

CHLIRMLN ¢ I think the witness mcans, Mr. Kanji, that he
cannot recall any cases wherc they got rid of non-Zanzibaris and cmployed

Zanzibaris in thoir sitcad.

4 : o
hat is so,; Pir,

MR. KiNJI: Thank you. Would you agroc that most of the
poople killed during the disturbances werc very small shopkeoepers and
their families ?

lag Generally speaking, yes, I think thet is corrcct.
now have the statistics which the Commission asked me to propare

regarding casualties,

CHLIRMIN : Thank you.

MR. K/NJI: You told us about the incident at Darajani, where
Mr. Kharusi was in control of the situation?
Se
What is he by race ?
Suleiman Said Kharusi is an Jfrab.
Did you say in your examination in chief that he gave
you a report of all that happened at Darajani, beginning from thc time

when he was called there to the time he arrived and the crowd dispersed?

He has made a rcport, yes.

MR DOURLDO Suleiman Said Kharusi will be called as a

witness.,




MR. KANJTI : You have no_ personal knowlecdge of the matter ?
What happened at Darajani ? I have no personal know
knowledgoe of what happencd there aftor 11 o'clock on the morning of tho
1st,.

Qe Before Kharusi was scent to Darajaniy, was therc any crowd
theroc armed with sticks ?

A, I do not recall having rceccived any report of it. Ho
was therc before I arrived; in fact I saw him there when I arrived at
Darajani -~ which must have been about 10.15 - and he had been there
somec time then. T personally saw no porsons carrying sticks then,
and I was not aware of any report other than the onc montioned in the
control room log, of a party of Lrabs moving towards Darajani with
sticks, Apart from that,; I have no information regarding sticks.

Qs Your report was that there were Arabs procecding towards
Darajani with sticks ?

Vi Yes.,

Qs  Would you look at the diary of events for 1lst June,
item 143, pagoc 5. It says, "Darajani, many armed with sticks".

Yes, that is the extract I am referring to.

Q. lhat cxtract appears to convey the meaning that these

peopla arg already thore, docs it not ?

A. Well, it says "Heading to Darajani'. The report comes
from Mr. Mohammed Idi, an assistant suporintendont of police attached
to 5pocia1 Branch, who was at Draajani at the time, #¥elephoning from
there; and as I read the report it was to the effect that there wore a
number of persons armed with sticks, including Seyyid Seif bin Hamoud,

and they were moving towards Darajani.

Qe But the report only says "many armed with sticks" - that

Yos, and then it says "Seyyid Majid heading to Darajani




ind that is how you intorpret it ?
“hat is how I personally interprcted that,
But you do not know whethor that is the truth or not T
I co not know: it was mercly a rcport which was made
to me. I do not know wherc the report came from: the recoord doos not
say.
Qs 4 riot party went to Darajani with Kharusi ?
<s  Sheikh Suleiman Said Kharusi went originally with half
a riot unit, that is 25 mecn. He was joined therc later by Soyyid
Majid and a further 25 men from Gulioni,
Qe im I correct in saying that the riot squad wont towards
Darajani at about 12 hours ? "ould you look at the diary, 1lst Jung,

page 9, item 256 (HExhibit 94) ?

I

dia ‘here was half a riot squad at Darajani long beforc that.

would you look at this item 256 ?
- "riot squad marching up now'".
this riot squad equipped with rifles ?
at that time, no.
What time was it cquipped with rifles, Mr. Biles ?
Lt 12,37 thero was a repor¥ from vehicle Kima asking
for a rifle squad - I bog pardon, therc was an sarlier rcport than
that : at 12.22 therec was a rcport conveyed by a radio vehiele from
Sheikh “uleciman Said Kharusi, asking for a rifle party of five men
immediatoly.
o) What time was the rifle party sent to Darajani 7
0% It arrived at Darajani at 12955,
Qe How far is Darajani from the place where the rifle
party was stationed ¢

p

I should say about two miles from Ziwani possibly.
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That is where the riflc party was stationed ?

Yesy
Im I right in assuming from your diary that it does not
appear the riflc party mct with any mishep on the way?

fie No, I gather therc was a mistakc in the message which
was recoived at Ziwani. It was misunderstood at Ziwani, and initially
five men without rifles were sent to Darajani, and subsequently the
mistake was rectificd. Five more men had to be found, issucd with
rifles, and they werc scnt down to Ziwani.

Qe Yo you know at the time when you asked Sheikh Kharusi if
he thought he should rcad the Riot ict that he had no rifle party °?

i, I did not.

Qo When you got to Darajani at about 10.50 - was it ¥ Or
was it 10,15 ?

A, I left HQ at 9.30 and wont to Raha Leoo and Ngambo polico
station, the Trade School, Gulioni, and then to Darajani. I arrived
back at my HQ. at about 11.15. I have no accurate record of the time
I arrived and lcft Darajani,.

Qs Can you give the approximate time ? I am not trying to
pinpoint it,

Ao It should be 10,15 or 10.30. I should say, possibly
nearer 1l0.30, possibly a little later.

Qe At that time you did not see any Arabs thore armed with
sticks ?

A. I did not sec anyone armed with sticks.

Qe There was a rcport on immigration by a Committece of which
you were a member 7

A, Yes.

o) A oy
Qe The Yommittee macde a report ?

0

ha I have a copy of it herc.
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Q. Did the Committce consider whether Zanzibar could absorb

any morc mainlanders as permancnt settlers herc 7

I have here the report of the Committco. I cannot
remcmber offhand exactly what the conclusions werc. In goneral it was
recommonded that the time had comec to imposc somec form of immigration
control on mainlanders. I think it was accopted that thore was
sufficient labour availablec in Zenzibar to deal with the normal work in
the plantations in an average clove crop.

Qe Yo you producc this report ?

Yos.
Document Qe I would like to refor you to certain passages — will you
RHVB. 20
look at page 5, itom 6, and then I think 11 and 12 arc rolovant. Would
you agrce with what is stated in 6, 10 and 11 ?

i, I agree therce had been a risc in crimc in Pomba. I do
not agroc it is casicer for a stranger to commit an offcnce in a place
whore he is not well known than for a2 local person who has some standing
to preserve.

Qs How about 107
I agrce that many people from the mainland do come over to

the Protectorate to avoid the payment of poll tax.

Q. That is poll tax from Tanganyika ?

Yes, from Tanganyika; and that thoy share the facilitics

intonded for local inhabitants, such as medical treatmont and education,
Qo So in other words, Zanzibar forms a sanctuary for peocple

who do not wish to pay poll tax in Tanganyika ?

1 ;
0 a cecrtain extont, yes.

How about 11 ?

I do not agrce that the majority of convicted prisoncrs
were mainlanders. I have beon carefilly maintaining statistics on this

very point, and they show over the pas% throo years that for cvery main-

lander convicted there are two Zanzibaris. I do agrcec that by




controlling immigration there would be fewer mainland criminals in the

Protectorate.

Qe Are there many mainland eriminals in the Protectorate 7

A, There is quite a large number of habitual criminals in
Zanzibar,; cither born in the mainland or descended from persons of mainland
origin, but most of them have boen here for a very long timo, somo of them

for as much as 25 ycars, during which timc they have had up to 30
convictions.

0. You dealt with the question of criminals who have residcd
in Zanzibar for a number of yecars. Have thore been criminals arriving
from the mainland while you have been in Zanzibar ?

di, There have been quite & number of criminals coming over
q

from the mainland. There was a slight increase in crime in Ngambo - there

was a heavy increasc in crimc in Ngambo in tho first quarter of this

yoar, which was partly atitributable to two habitual criminals who came
over from Dar-es—Salaam and partly attributable to a number of rocidivists
~ three or four; I.think - who had been relcascd from jail; but that

was clcared up in May whon they werc all arrestcd.

CHLTIRMAN s Were they incarceratced during the disturbances ?
Three were in jail : yes, thoy werc all inside -
either inside or out of the Protectorate, I think one of the
mainlanders escaped from the Protectorate, but thc othors, as far as

wereall in jail,

MR. KANJT ¢ Would you pleasc look at page 9 of the roport,
which consists of rccommendations of the Committce, and I refer you
particularly to paragraph 8 of tha age (BExhibit 20). Did this
Committee on immigration realise that by allowing mainlanders to come,

Zanzibaris were being deprived cof wo




Qe And it appears that was tho position oxisting in
Zanzibar at the timo when this report was made,
A, It was not so much that thoy were actuwally depriving

Zanzibaris of work, but that they wero doing work which some

Zenzibaris, if thoy had not boen so idle, could have done, That

point was actually made by one of the witnesses who appearcd boforo
the Immigration Committece, He suggostod that part of the roason
for the mainlanders coming here was that the Zanzibari would not

do manual work and was too lazy to do hard work in the plantationss
S0 it is not really true to 8ay mainlanders were depriving tho
Zanzibaris of anything: thoy wore mercly doing something which tho

Zanzibaris would not themselves do,

MR, KANJT: Thon you say the implication in this raeport
that Zanzibaris wore being deprived of work beocausc of mainlanders

is not corrcect 7

CHATRMAN: The witness has Just tld you what some of
the ovidonce was beforo the Committee,

Ao The reason for the recommendation, Sir, was that i%
was considered among a numbor of Persons who gave ovidence before the
Commission that if mainlanders were stopped from coming over hera,
the Zanzibaris would have to do tho Job thomsclves; and the control
of immigration was considercd neocesary to preovent mainlanders in
very large numbeors from coming over herc and not depriving Zanzibarig
of their actual work, but depriving them of tho opportunity of
working. It was actually intonded as a form of oncouragement to
Zanzibaris to got down and do tho job themseclves,

Qe Do you agree that 98 por cent of mainlanders arec
employed in Zanzibar during the clove season ?

A, I do not think that is correct; becausc I know there

are a largc number of porsons normally rosident in Zanzibar who move




around the Island during the clove soason,
Q. I am not talking about them, I am talking about
people who freshly comc from thc mainland,

A They would be 100 por cont,

Qe Would you agroc with mec that about 98 per cont of

the fresh mainlandors who comc to Zanzibar work on picking cloves
during tho scasonal time 7

A, I think thoy are agricultural workers, yos; not
onlypicking cloves but wceding thc plantations, A very high
proportion of immigrants are agricultural labour,

Q. How much work do Zanzibaris do in picking cloves =
is it truc the cloves arc picked cntircly by mainlanders, or is
therc a difforent ratio 7

A. They arc not picked entirely by mainlanders, As I
said a few minutes ago, therc is quite a large section of the
populace = I beliove a lot of them live in the south of this island =
ongaged annually in clove picking, and a numbor travel over to Pomba

cach year.

CHATBMAN : Thego arg residont of Zanzibar, as distinct
from recont immigrants 7

A, That is corrcct, Sir,

MR. KANJI: Let us confinc ourselves to the recent
immigrants who come to pick cloves. Thesce immigrants come in very
groat numbers to pick cloves during the scason, is that corrcet ?

A, It deponds entirely upon the scason, We had the
bumper crop a few years ago, and I think as many as 30,000
mainlanders came across to Zanzibar and Pemba to pick the cloves,

Q. Could you say in round figures as to the percentage
of cloves which would be picked by Zanzibariss as distinet fram

mainlandeors 7




A. I should think - I cannot give any idoca of tho
percentage, but I should think tho mainlandors pick morc cloves than

the Zanzibariss but that is only a gucss,

MR. KANJFI: Would you say 50 per cent of the crop would be

picked by mainlandors and 50 por cent by Zangibaris ?

CHAIRMAN: You sco, thc witnoss has just oxprossed the
view that he could not give any cxact figurcs but he thinks more
cloves are pickcd by mainlanders than by Zanzibaris, By Zanzibaris,
do you include in that not ncecssarily peoplc who were born here
but who are recsident; domiciled hore ?

Lo When I said Zanzibaris, I meant porsons normally
resident herg,

Qe Who you would rcgard as domiciled heoreo 7

A Yes,

MR, KANJI: Was any oconomical rocason suggested for not
getting labourers from the mainland during 1959 ?

A. An cconomic rcason 7 It is that mainland labour would
accept lowor wages.

Qe Was thero any other reason besides that ?

A, I do not rocall one, Sir,

Qe Would you ploasc look at pago 16 of the rcport - an
extract from Mr, Wiltmot's rcport, hecaded "Doscription of the main
factors bearing on tho proper utilisation of indigenous labour in
the clove industry", ote. Would you say that report had been made
by a completely independent porson, who was not really interestod in
politics 7

A, Yes, I would say so,

Q4 Would you look at thc paragraph marked (1) starting

at page 20, headed "Prospocts of Regular Clove Production", That
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gives a purcly cconomical roason for not getting labourors from the
mainland 7

A, That is correcct,

CHATRMAN: Mr., Kanji, I do not want to stop you, but I
think this is getting a littlc away from thc torms of refercnce: I

think you ought to kcep as closely as possible to them,

MR, KANJI: If you pleasc, Sir: and further, will you

look at page 17, paragraph 13, tho last scntence ?

A YOS,

Q, Docs the Zanzibar Chamber of Commerce support the
introduction of labourcrs from the mainland ?

A, I have no idea, Sir,

Q. Would you agroc tho majority of Makondes do thoir own
cultivation — in fact thoy have bocomc squattors ¥

I Yes, I think that is correct,

Qe You said in your cross—examination by my learncd
friend, Mr, Talati, that 80 percent of arablc land in Zanzibar is
owned by Arabs, Where did you get that figure ?

A, I was answering a quostion from Mr, Talati in which
he quoted the figurc; and so far as I am awarc I said it coudd
well be so,.

Qe You do not know ?

e I do not know: if Mr., Talati can produco evidence of
that, then I would not attempt to dispute it,

Qe You werc also asked a question in cross-examination by
Mr, Talati that as and when members of the ZNP returned to Zanzibar
from Communist countries, the politioa; atmosphere became tense ?

A Yes.

Q. Is +that also truc of the political leaders of tho ASP =

would you agrec that when they went to Communist countries and




returned ?

A, There was excitement on the return, ycs. 1t was not
an exception,

Qe Thoro is somc differonce in Zanzibar about this Project
Mercury %

A. Yos,

Q. And apparontly the ZNP docs not scem to support tho
idea of having it in Zanzibar ?

Al It has actively opposed it,

Q. You said in your evidencc there was an incident in
which the door of tho Amorican Consulate in Zanzibar was scorched by
Fire

Yesy, I think it was on the 31st of last month,
And you attempted to associate the ZNP with that
incident ?

Ao I do not know that I attempted to associatc the ZNP:

I mentionedy; I think, the Federation of Progrcssive Trado Unions, which

is very closcly associated with the ZNP, and I may haveo mentioncd the
Action Group of the Youths' Own Union, which is tho organisation I
believe to have becen responsible for the attack upon tho Amcrican
Consulate,

Q. Do you basc your supposition on thc fact that the
ZNP arc against Project Mcrcury, and thoreforc against Amcoricans
generally ?

A, No, I do not,

Q. You alsgo say in your cross—cxamination by Mr, Talati

that the ZNP received money by post from Communist countries,

L. I do not romember saying thoy roceived it by post,

MR, KANJI: Are you now saying that they did not receive

any monay by post from Communist countries 7




CHATRMAN s I do not think he said by post, bmt ho said
he had information they had roceived money from Commwnist countries.
I do not think I mpocificd "by post!, but if I did it

was wrong: if I did say it, it was a mistakec,

CHATRM/\N We can always chock the record,

MR, K.NJI: And you also said that whon peoploc went to

Communist countrics and came back, they brought moncy with thom ?

Qs S,
Q. Can you recmomber any cases
&, I can rocall onc casc: Rutti Bulsara arrived with
some dollars which ho had obtained in Pcking or Cairo, or
somewhere outside Zanzibar,
Qe But that docs not necossarily mcan Communist money ¢
A, Well, if ho brought it from Peking, the inforcnce is

that he obtained it from a Commmnist country, because he was not

a very rich man,

Qe He was a newspaper man 7

think he still is,

SIR VINCENT TEWSON: Docs that mean a jowurnalist ?
Ay A journalisty; a publisher and printer: hce runs his

own machine,

MR, KANJI: Is it not possible money which would have

been paid to him for news supplicd ?

CHATRUMAN Of course, it is possiblc, but the witness
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has oxpressed thc opinion that it was paid for other purposes,

I think you can put the question "do you think it is possible"?
It is possible, Sir,

Q. But your opinion is that ¢
A

Ao My opinion is that the value of tho mnows supplied by

Mr, Bulsara would not produce very much in cash,




ON RESUMPTION

Continuation of cross—cxemination of Mr. R.H.V. Bilcs

by Mr. Kanji

Qo Mr. Bilesy, did you get any rcoport that the people
who spoke at tho mceotings of ..S.P. oftcn made roferences to the
fact that they did no longer wish to be ruled by a person who wore a
turban ?

Lio I did receive roports of that nature, Sir; yes.

Qe Would you say that roforencc was in fact to tho

Lis One could draw an infeoronce that it was directed
against His Highness but i1 would have been a very difficult thing
to prove that the infercnce was intended.

Qe Is therc any other person in Zanzibar in a position
of the rulor othcr than the Sultan who wecars a turban ?

die His Highnoss is tho soverecign, tho ruler of Zanzibar,

but as far as I rocmomber thoy did not say the rulecr. Thoy said tho

rulers; the plural, and it applicd, as I rcad it;, to tho irabs as a
whole rather then specifically to His Highncess.
Qe Would you say that in fact Lrabs rulcd Zanzibar or
is it British administration and the pcople who spokec at theso
meetings know thet in fact British administration existod in Zanzibar 7
Lis Zanzibar is rulcd by His Highnoss who hes an adviscr
appointod by Her Majesty. There have been roferences in the Press
of both Partics to rulecrs. Whoen the Nationalists talk about rulers
thoy arce rcforring to the British and the Afro-Shirazis whon they have
referred to rulers have hoen referring mainly to tho Jrabs. They
have adopted the- linc that vhorcas tho Nationalists want to get the
British Imperialists out of Zanzibar., the t

Imperialists out, including +hc

()




Qe You said in your cxamination in chicef,; I think; and
also in your cross-oxamination that at Pemba thorc was a blacksmith
who was manufacturing swords for a Nationalist 7

L That was my informetion.

Qe Was that roport confirmed ?

L. It was confirmed. In fact I had photographs of
the weapons which worc actuelly made by him but I would like to

meke it quite clecar that not a large numbor of wcapons were made,

only a vory small number hed actually been made but my information

was that orders had been placod for quite a large quantity,; scoveral

hundrcd.
Qe Would it surprisc you if I told you that no swords
arc manufacturcd ecithor in Zanzibar or Pomba ?
4t this momont or ?
4Lt any time 7
It would surprise me vory much bocausc I had

photographs of the implcoments in question.

MR. TAL.TI: If they arc available would they not assist

tho Commission 7

CHLIRMIN: daro they available ?

dis Thoy arc not immodiately availablo. I will tzy to
get them, Sir; but I can add to that by saying that I had in my
poescosaion until quitc recently a sword stick which was actually
madc herc in Zanzibar Island. It was a locally made strip of sharp
motal with a wooden handlc and woodon shecath which lookod 1like an
ordinary welking stick and they were being madc at about the time
that the Government introducod the legislation rclating to offensive

weapons. I can producc a spcecimen if nocessary.




MR. KANJI: Would you agrce with me that thero arc a
number of people in Zanzibar who have small shops in which they do
the work of docorating swords and clcaning thom ?

dis Yes.

Qe I put it to you that the swords which you say were
socn in Pemba were in fact collocted from a number of people who do
the work of clecaning swords and thoy wore there for clocaning them and
not manufacturec ?

die Noy Sir. They wore a difforent typec of weapon from
the sword which is normelly clcenod and docorated hore in Zanzibar.
They wore o more primitive instrumont altogother.

Qs Would you give us the name of tho person who
manufacturcd thosc swords or said that ho had recoived an order from
a Nationalist that he should manufacturc thosc swords ?

die I do not know the name mysclf and I am not sure
whether or not the name is on rocord.

Qe Is it not surprising that when you investigate a

matter of serious character such as this you do not kocp a rocord of

eny person who was manufacturing swords which was rcported to you ?

e It was not a criminal offonce to manufacturc swords.

CH.TRM.N: ot that timo ?

Ao 4t that timey; and this was a picce of information which
was passcd to me. It was not a criminal investigztion which
necessitatod the meking up of a case filo. If tho man was known then
his namc would probably be somowherc in my rocords but it would
probably be a little difficult to find.

Qe You do not rocolleet the name ?

I do not romomber the namec mysclf.

MR. KiNJI: Do you think you could try =nd got thc namec ?
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e I will ondeavour to do so.

Qe Would you bc surprised that tho loaders of the
Nationalist Party know nothing whatover about this report of 200
swords 7

A I would not be at 21l surpriscd to find that cortain
lecaders kncw nothing about it but I feol quite surc that some of the
lecaders, the morc oxtromist loadors, shall I say, probably know
somothing about it.

Qe L pcerson such as Mr. Babu ?

ko Possibly. But this was in Pomba, not in Zanzibar.
I am not suggesting for onc momont thet Mr. Babu did know about it

but he might have.

CH.IRM..N: You would not be surpriscd if ho did ?

No, Sir.

MR. K.iNJI: You said that thorc was a mceting at the housec
of Soyyid Scif bin Hamoud, the son-in-law of tho Sultany; when the

Portios were negotiating a coalition to form a Govornment in January,

1961. Have you got any othor dotails of tho mocting excopt that a

meeting was held ?

A Thore were seoveral mootings so far as I remembor, oither
at the ond of January or cerly Fobruary. It was during the period
botween the January clcoctions and tho formation of tho caretaker
Government.

Q. Can you say who participatod in thosc mecotings ?

Did Shoikh .li Muhsin participate ?

A I do not know, I think thc prescnt Chiof Ministor
did but I cannot be surc whethor Shoikh 4li Muhsin participated.

Qs Do you know if any member of the Nationalist Party

participated in this meoting ?




= 56 T

I am not sure, Sir. I cannot say definitely.

Qs  Would you agrecc with me that Z.N.P. is generally
very co-opcrative with authority ?
A, It has been in goneral, ycs, extremely co-operative.
Qs You remember you were asked a question in the cross-
cxemination about the murder of Sultan .hmcd Mugheiry ?
Lo Yos.
Qe Do you know that the porson who assassinatod Mugheiry
is now in a montal asylum ?
4. I know that onc of them is.
Qe Was thore moro than onc convictod of murder ?
rs Therc was onc porson convictod of murder and that is
the man who is now in the mental asylum. Therc werc othor porsons
connected with the murder who took part in the murder but they were
not convicted.
Qe They were not conviected ?
A No.
Qe Is it not customsry for Manga .irabs to carry sticks
when they move around in the town ?
i Yes, thoy normally carry a thin stick, a sort of

walking canc.

CHLIRMUN:¢ The same typc of cenes that werce being carriod
during the trouble ?

ale During the trouble therc were some who carricd
these thin cancs but I was not proscnt at Darajani, Sir, and I did

not sce any of the weapons which were being used.

CHATRM.N 2 From rcpo¥ts you rececived ?




Lo From roports I reccecived the weapons that werc being

carricd at Darajani werc more in the nature of cudgels than walking

sticks. In fact one roport said thoy dismantled 2 banda, that is
a little wooden structurc with a2 mctal roof s and uscd the wood from

that.

MR. K.NJI: But thoro is no roport about Mangas carrying
thosc large sticks 7

Lie Yos. Thore is a roport that Mangs .rabs worc in a car
or a lorry armod with sticks and swords.

Qe That is all - sticks - you do not know wh-t kind of

Ao I do not know what kind of sticks.

Q. You have told us that you rcceived a report from
Kharusi that Z.N.P. mombers and supporters at Darajani. werc on the
defensive 7

die That was so; yos.

Qe 4nd in cross-cxamination you said that you did not
acccpt that cxplanation as a good explanation ?

dis I said that I would not accept that as =2 good
explanation for failing to makc attompts to disarm them, yes.

Qe Did you know about this a2t the timc ?

4o The first infermation I had regarding woezpons other than
sticks was in tho meossage which camo in saying that knives wore baing
flashed and it was then at the montion of tho word "kmives" that I got
on to the radio to chock with Shoikh Kharusi and edvised him that the
time had come to consider rcading tho Riot Lct. Before that so far
as I rccall other than these odd reports of .irabs with swords going
here or going thore I do not think I had rccoived any rcport of .lrabs

or Nationalists with swords at Darajani.
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Qe If in fact the Z.N.P. supportors werce armcd at the
time when you were receiving the regular radio roports would you
not expeet that it would be rcported to you that there were Arabs or
Z.N.P. members or followers who were armed ?
A It would almost undoubtcdly have becn reported by
one of my cars,
Does there appear to be any entry in your diaryl?
Up to what time, Sir ? |
*his is tho explanation you gavc about Darajani.
_ﬂ. At 12 O'clock. Thoro was a roport at 12.18 saying that
Zanzibar Nationalist hceadquarters has a crowd outside waiting to attack
but it docs not say whethor or not thoy arc armed. That was entry
No. 265. There is no mention. of swords at Darajani so far as I
can 800 up to that time, Sir.
QHAIRMAN: Immediately arter that 1218 -~ procccding
with injurcd men to CPS.
L. That is Kima.
Q. That is anothor one?
Lis That was 2 vehicle which had been recalled from
the patrol in the rural areas. It does not bear relation to the
other.
MR. K/NJI: The raecord, in faot, spoaks for itself about
thesc poaple boing armed, docs it not, Mr. Biles?

i,

Lis  The rocord and the reports of officers who were on the

0+ The report does not say in fact that anyone was armed?

A. The report docs not say that anyonc was carrying a sword

at that time at Darajnai if that is what you mean.

MR. KINJI: What I am asking you is the report does not

say that anyone was armed at Darajani at that time?
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CHLIRM/N: Whot time are you speaking of?

MR. KANJI: LAbout 12 o'clock.

CHAIRMLN: At 12.35 there is a report "Knives being

shown at Darajani',

MR. KANJI: We have been told about that and in fact
therc is other evidence about that,

A. Is I said earlior the first dofinito report that I
got regarding any weapon other than a stick at Darajani was just
after 12 o'clock when I received this report which Mr. Bott also
made that knives wore being flashod - flashed was the word which
was used - at Darajani. The sentcnce sticks in my mind because
it was then that I decided the time had come to take furtheor action.

Qs Let us confine oursclves to the question which I am
putting and if you answer yes or no we can go further. There
is no report here at all that there were people armed at Darajani
except for this report of knives flashing?

A., Not so far as I recall.

Qs Would you agroo with me that the reading of the Riot
Act is something very serious?

A. It is indeed.

Q. Particularly when the police are not even armed to
deal with the situation after the reading of the Riot Act?

Ao The police do not customarily read the Riot Act until

thoy are armed.

CHAIRMAN: Were they in fact armed?
4s When I issucd this instruction to Sheikh Sulciman Said
Kharusi I was not aware that he did not have an armed party at

Darajani.




Q. But did you not send five rifles?

A. Five rifles were subsequently sent as soon as I

discovered he had not an armed party.

CHLAIRMAN: They were not armed. He thought they were

but as soon as he discovered they were not he sent five rifles.

MR, KANJI: Thank you, Sir. Mr. Kharusi did ask for an
armed party?
That is correct.
Ind he got it aftor about forty minutes?

Yes that is so.

MR. KANJI: Memsnwhile he read the Riot Act before

receiving the rifle party?

CHAIRMAN: Yos, I think the Riot Act was read &t 12.34.
A. The Riot Act was read at 12,34 and the rifle squad

arrived at 12.55, Sir,

MR. KANJI: Would you agree with me on the election day,
lst June, the shops werc open in the Stone Town and things were as
if normal?

A. I think they werec, I did not go into Stone Town

myself but as far as I am aware they were perfectly normal,

CHAIRMAN: Would that apply to the whole day?

MR, KANJI: I am only asking about the Stone Town situation.

CHAIRMAN : The whole of the 1st June ?
MR. KANJT : At the beginning - early morning.
Would you agree that as soon as the reports of riots came to

the Stone Town shops began to close, people came to know that there




were disturbances ?
A, I do not know, Sir. I was fully preoccupied in police
headquarters at the time and I do not know what went on.
Qe Would you cxpect the news to get round about four or five
in thec afternoon ?
It would be a thing which I would expect to happen.

Qe You remeomber it was suggested to you in cross—examination,

Mr. Biles, that house boys who work in the Stone Town would go home via

Darajani and Ngambo ?

I do not think it was suggested thoy would all go via
Darajani. I think the placc that was mentioned as far as I recall was
Kisiwandui by the fire station or rather they would all go through by
Stone Town and make thoir way through to Kisiwandui on their way back
to Mwembeoladu and other places in Ngambo.

Qe Let us confine ourscelves to Kisiwandui. Generally at
what time would housc boys go home ?

A, My own go at about half past two or three o'clock.

0 And others ?

i Others might go carlicr, dependent on whethor they were
employcd by pcople working Government office hours or working commercial
officc hours. It they werc employed by people working commercial hours
they would be more likcly to go off duty at about onec o'clock but if they
wore employod by Govermmecnt servants then it would be much more likely
for them to go off duty sometime after two o'clock, between two and
three o'clock.

This applies to house boys 7
Yes.
They do not work until about six in the evening ?

I cannot say what other people's boys do but I know thav

mine go off duty after lunch and they come back in the evening.




Qe But you know there is a practice in this town that the
boys at times eat at their employer's house ?
A. That may be so. I have no knowledge of it.
Q2 You would not know about that ?
I would not know.
Qe Lbout the time when these house boys would be going

home they would know there is trouble, rioting, would they not ?

A,  They would very quickly learn as soon as they got to

Creeck Road. They would very quickly see that there was something
unusual ocecurring.
Qe And they would not allow themselves to be beaten when
they know they are near the Z.N.P. headquarters if they belong to LASP ?
L It is difficult for me to answer that.

Qe Do you know then that the crowd which moved from Darajani
and which was in fact an ASP crowd broke a number of shops on the way
whilst getting towards Creek Road ¢?

Al The crowd was at Darsjani. Where is it suggested that
they were breaking shops ?

Q. On their way. The crowd which was moving from Darajani
I think you said moved first to Mtendeni ?

A It moved back through Ngambo. The pattern as it appeared
to me from reports has bcocon that the crowds moved away from here and
gradually dispersed through Mtendeni and Msufini back towards Mwembeladu
and the predominantly African part of the Ngambo.

Qe Would you agree with me it was found that a number of
shops in that dircction were broken ?

A, I think the person to answer that question would be Mr.
Wright who is giving evidence at a later date. He is responsible for

the investigation of all these cases of murder, breaking and looting.




Qe You have told us that curfew was imposed on lst June
1961 in respect of Zanzibar town only, starting at 7 p.m. ?
L. Yes,
Why was the curfew not continued the next day ?
It was a night curfew; not a day curfew.
Did you not think fit to continue the curfew next day ?
I was merely one of the security committee; and we
considered that once we had succeeded in getting people into their
houses there would bec a reasonable chance of keeping them quiet the

following morning, and it would not be necessary to extend the curfew

throughout the day and seriously inconvenience trade and businesSe

Q. But you knew on lst June that disturbances had broken
out which you did not expect ?

A, That is true.

Q. Did you not think it would have been the proper thing
to do to continue the curfew ?

Al Given the bemefit of hindsight which I now have, yes,
but at the time it did not appear to be necessary.

Qe Would you agree with me that if you impose a curfew then
you can control the situation with reletively few policemen 7

A. I would not agree with that,

Qe Once the people are in the house 7

A It makes the situation easier for the police to control,

but one still needs a large number of policemen.

CHAIRMAN If you are going to have an overall curfew you
would need a large number of people to enforce it ?

A

That is exactly what I am saying, Sir, yes.

MR. KANJTI: Would you say you need more policemen to sece the
curfew is obeyed than to control the crowds ?

A, It depends of course on the size of the crowd.
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Qe Having regard to the disturbances on 1st June ?

Fi I think one could manage to enforce the curfew with less
police than would be needed to deal with a series of riots going on
throughout the town. It would certainly be a simpler task for the same
number of police to enforce a curfew.

Am I right in saying that nearly the whole of your police
forco was duty on 1st June, 1961 ?

Not nearly, but the whole of the police force which was
available at the time.

Including the Band ?

A Including the Band. The Band were carrying out duty as
orderlics, messcngors and eventually were used for guarding prisoners.

)5 You knew that this police force would have to he relioved
at some timc or other ?

A. I did.

When did you think you would have to relieve them ?

Ao I recalised that if therc was trouble it would be
necessary to relieve the men after about 24 hours, and it was for that
very reason that I made arrangements for reserves to be standing by
at four hours' notice in Kenya, bocause I knew my men would not be able to
g0 on indefinitely.

Qe Would you agree with me that a fair number of policemen
went off duty, say, at about six or soven in the evening of 1lst June,
1961

A, I would not say that they went off duty, because no

police constable went off duty for many days.

Q. Perhaps I am not using the right technical term.

A I would say a certain number of men were sent to rest at
about 6 p.im. I do not know the details of it, but it would be a natural

thing to do,
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Qs How many policemen did you ask Kenya to sond you cn +the
evening of 1lst June ?

A I asked for one company, which is approximately 110 men,
to come immediately, and for a further company to be sent as soon as
possiblec after that first company.

Qs Do you think you should have asked for more at thec same

I could have asked for more at the same time.
Qe Incidentally, Mr. Biles, was any member of the police
force injured during these disturbances ?

Lo I think there was only one member of the polico force

injured during the disturbances.

Qe Seriously injured ?

As Not very seriously.

Qe Did the election supervisor ever report to you that,
at a meeting held a month or so before the election, views had been
expressed &bout taking somc strong security measures at certain

cons tituencies ?

A, The Supervisor of “lections was in Police Headquarters
on frequent occasions between the two elections, and in March or
April he did tell me that members of tho political parties were a
little concerned about the number of police at certain of the polling
stations; and it was on the strength of that and my subsequent
discussions with the Civil Secretary and some correspondence with the
Permanent Seerctary to the Chief Minister, who was formerly the
Senior District Commissioner, that the Civil Secretary called a meeting
ony I think it was, 19th May, when political leaders were invited
to come forward and state their views, and I personally attended that

meeting.
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Qe How many police constables werc stationed at each polling

station?

A, The number varied according to the situation of the polling

station. I have here the complete disposition of the Forcce as they were

planned for the 1st Junec. There was somc variation which had to be made
as events progressed. I am prepared to tender this in evidence if it is
of any value to tho Commission.

CHATRMAN : It would be useful because it might answer some of
these questions.

MR. KANJI s Would you agree with me, Mr. Biles, that you knew
that at least two constituencies, namely Raha Leo and Jangombe, would be
difficult ?

A, I knew there was a possibility of some trouble there, yos.,

Q. 4nd you had four police constables ?

ie There are several polling stations in the Jangombe area.
For instance, King George VI School is, I believe, one of the polling
stations in the Jangombe area. There were three police constables there.
The Karimjee Trade School is another; there were two constables there,

Qe The Holmwood School ?

A The Holmwood School, and there were two more constables therc.

Q. So if we start with the Holmwood School, you had about
1,188 voters there and you had two constables; the Karimjee Trade School,
1,817 voters, and you had two constables; King George VI School, 1,507

voters, you had three constables ?

A that is right, yes.

CHAIRMAN : I did understand you to say, though, that you
had patrols 7
y These were constables on static duty.

Qs You had patrols as well ?

I had frequent patrols.
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All over the area?
That is right, Sir, yes.

Qe You generally had two police constables at nearly all
the polling stations where the voters were about 1,0007

As We worked very roughly on the basis of one police
constable to 500 votors. That was a very rough basis.

Qs Did you think that two constables would be cnough for
Holmwood school?

Ao In normal circumstances unless anv hooliganism started,
in which casc I had made arrangomonts for rapid communications with my
rcscrvo and for additional policc to bo sent down thoroy, which is
actually what happoncd.

Qs Would you agroo that thoro werc threce polling stations
in the constituency of Raha Leo?

As I am not surc whother therc werc throc or note. I know
thoro was moro than onc in tho same building.

Qe Perhaps I had bottor toll you the places I had in mind.
Rahe Loo itsolfy; Gulioni school and Kikwajuni school. Would thoy all
be in the Raha Leo constitucncy?

A I am not surc which constitucncy thoy comc in.

Qs I am told it is not Kikwajuni schoolsy it is the
Bohora Club,

A. DMpirani - is this tho placc you arc roforring to?

Qe  Tho Bohora Club.

Ao That is, I think you will find, in Mpirani.

MR. KANJI: And horc again, perhaps oxcopting Raha Lco, polico

constablos woro distributod at tho samo lovel, that is approximatcly

500 votors onc constablo?

CHATIRMAN: Do you mind my intorrupting you? Was tho

distribution on lst Junc similar or not +to tho distribution in January?




Ao It was similar coxcopt at thosec constituoncics which had
beon reported as troublesomec during the January oloctions; Sir, whoro I
incroascd the number of mon.

Qe Static men?

A, Tho number of mon on static duty, and I also arrangecd
for oxtra patrol activity, and also for thosc two mobilc policce stations
which I roferrcd to carlior with a radio in oach, onc betweon Gulioni
and the King Goorge VI school and thc othor onc in tho vicinity of
Kisiwandui.

Q. Had thcoy provod sufficiont for polling day in January?

A Yes Sir, wo managed to copc in January.

Qe I think you said you worc not anticipating any scrious
trouble?

Al I was not anticipating anything worsc than what happonod

in January, Sira.

MR. KANJI: Could you tcll us how many constablcs werc
stationcd at thesc troublcsomo polling stations in Januvary?

A, Yos, at Darajani school there woro two in January; atb
Kisiwandui thoro was onc in January; at Kikwajuni school thoro was ono
in Januvary; at Gulioni school thoro worc two in January; at Reha Loo
school thoro woro two in Janvary; at Mpirani, tho Bohora Club, thore
was onc in January; at King Goorgoe VI school thoro worc twos at the
Karimjoc tradc school thorc werc twojy at the Holmwood school there
woere two.

Qe In fact tho distribution of constables in January was
not about 500 votcrs onc constablo, was it?

A. Slightly morc voters por constablc.

Qe About 1,000, was it not?

A I cannot toll without looking at tho oloctoral roll,

Qs You can say with cortainty that you allottod morc
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constablos in Junc in rolation to votors?

A I did, yos; only at thosc particular stations,

Qe And $ho distribution in January would bo how many
constablcs, how many votors?

Ae Given the oloctoral roll for January it is moroly an
oxercisc in simplo arithmotic, but I cannot %cll you out of my hocad

I am afraid,

CHATHIAN: I thought you said it was similar but there was
an incrcasc on lst Junc?

A, That is corroct, Sir, yos,

MR. KANJI: Would you agrce that it is incroasingly to
perform policc duty in Zanzibar bocauso of the narrow lanos and stroots?
Ao It deponds upon what typc of policc duty., I do no%

think it makos a lot of difforcnce to rodinary watch and ward, but

whon ono is doaling with rioting crowds it is cxtromoly difficult to

docal with them in narrow stroots, not only in Zanzibar but in other
torritorics,

Qe Do you know that an offor was mado to the police by
rotirod ox~policcmeon to assist the police in invostigations of various
crimos which had oceurrod during tho disturbancos?

A, Mey I know whon this is allodgod to have happonod?

Qe Botwoon 10th and 15th Junc I think.

Ao I do not rocall any spocific offor having boon nado,
but I do rocall a discussion with Shoikh Ali Muhsin on 2nd Juno in the
council chambor just aftor he and loader of tho ZPP-had boon asked to
form a govornmont, and Shoikh 411 thon suggostod to mo that T might
call upon cortain ox mombors of the force to assist mo. Ho did montion
Some names and I did not think that tho bpcrsons montionod woro

ominontly suitablo. I do not rccall any firm offor aftor that, but




I did scnd out a call for rotirecd polico constables to apply for
Jobs as prison wardors to rolievo tho policc of tho duty of guarding
prisoncrs, and a numbor of thom worc takon on by tho prison
comnissioncr; and thoy may still bc porforming that duty for all I
know,

Qe Large numbors of arrcsts werc mado while you had Konya
GeS.U. troops in Zanzibar and 2lso K.A.R.7T

A Yos.

Qe Would you esgroc that in fact Konya policcmen and
mombors of tho K.A.R. forcc arc roally tho porsons who can assist you
now in tho invostigation of thcoso cascs,

A 4t this nomont?

Qe Thoy can help as to what happonced in tho past. Wo
arc now invostigating what happonod.

dAe We havc had a tocam of Konya Pclicc Officors and two
tecams of Uganda Policc Officcrs horc in Zanzibar for sowvoral wocks
deing that very thing.

Qe You said invostigations arc going on at thc moment.

A Toams arc going back to thoir own torritorios and

invostigations arc boing followad up by ny own officors, but I am not

quito cloar what is moant.

Qe Pooplc who werc on tho spot, thoy saw what happoncd and
arc not hecrc now to assist you in invostigetions.

Aa 4any important witncsscs to sorious offoncos which
occurrcd during tho disturbances have boon roecalled to give covidonce
hexrc. Any Konya Policc Officors or military officocrsy, N.C.0.s or
Othor Ranks who worc concornod in instancos out of which prosccutions
arosc had thoir statomonts rocordod immodiatoly after that incidecnt
and that is on rocord so that if tho casc goos to court tho man can

bo callod as awitnoss.
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Q. But as far as invcstigations arc concorned, tho mon am?
not herc to assist tho Polico.

A Invostigations aro carried on by a difforont branch of
the Policc Forcc. G.S.U. is a spocial Branch trainod in riot control
and traincd for spocial duticse. Invostigation is a scparatc branch
of tho Polico Station in which officors roccive spocial training.

Qs The invostigations nocd tho assistance of pcople who
woro there whon tho crimos woro committod.

Ao T do not ncod to havo assistanco in tho invostigations.

Thoy roquirod the evidenco of the peopleo concorncde

CHATRMAN: You would not scok tho assistance of the G.S.U.
Thoy wouldn't teko part in investigating tho crimos. Surely that is
comnon form?

A Bxactly, Sir.

Q. Would you bo able to tell us about tho capital offonces
which worc committod and prosccutions which worc takon to doal with
tho mattors?

A So far as I can romombors, thoro have boen alroady two

prosccutions for capitel offonces and in oach casce tho accusod porsons

worc committed. In tho first casc bocausc tho witnossos cmbroiderod
thoir ovidenco whon thoy appearcd beforc tho High Court and in tha
sccond caso tho ovidonco, although good, was that of a child and thoro
was insufficiont corroboration. Therc arc a numbor of othor casocos
which will ncod invostigation, somo of thom ponding trial but Mr.

Wright can give dotails, caso by casc.

MR. KiWJI: That is all, Sir.

Ro—oxaminod by Mr. Dourado.

Qe Onc point I would liko to clarify; you said that
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did not oxpoct trouble on tho scale that occurrcd, but you oxpocted
some trouble aftor the Blcctions. Was tho Polico Forecoc at your
disposal adequatc to decal with tho troublc you oxpectod?

A I coxpeoctod it was fully adequate to doal with tho

troublo I anticipatod would build up, at loast until such a timo as I

was able to call for roinforcomonts.
Qe Now, immodiately provious to tho disturbancos, did you
have liaison with political lcadors?

Ao I was presont at a mooting which was hold by the

Civil Socrotary on tho 19th May and I did sco the various

political lcadors on various occasions. Thoy camo to my

offico with various complaints or suggostions about mattors

not nocessarily connccted with tho Eloctions, and if thoy

had any complaint they usually camo to scc mo.

Q. Did any of thom givo you any indication

that vieloncc wauld break out on tho scale that it did?

Not ono of thom gavo any indication that

thoir partios would rosort to violonco.

On the contrary: did thoy give you any

assuranco?

Thoy gavo an assurancce that thoy would
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cndcavour fo rostrain their supportors; that thoy
would warn them that thosc who had cast thoir votes
should loave tho polling stations,; and they

gavec assurancos that thoy would not pormit tho
patrols of irrcsponsible young men against which

I had had to tekc action at the provious Bloctions.

ATTORNEY-GENERAL,: This witnoss will come
back at 8 ol!clock tomorrow.

CHATRMANs At tho Januvary Eloction, werc therc
patrols of theso young mon belonging to tho Youth Movcments?

A Immodiatoly aftor tho Hloctions, Sir, thorc wore
these vohicleos ownod by tho Nationalist Party YOU going round

the town. They woro very active, in fect onc of thom
actually followed my Spmcial Branch Officors around — not vory

far bocausc tha Spocial Bramch Officor hack-tracked and caught

up with hine. But thoy woro also carrying out surveillance on

membors of the ASP and ceortain Government officials.

CHATHMAN: Was that patrolling confinod to the YOU?
A, They worc tho only soction which had the mohility,

Sir. Tho ASP at that timo had not tho vchiclos. Thoy had

some vchiclos but not as many as tho Nationalists,




Q. You told us that complaints worc made by the
lcadcrs of tho ZNP on the 2nd, 3rd and 4th Juno. Did you rcceive
any similar complaints from lcaders of the i.S.P. ?

die I roceived complaints from various members of tho

4.3.P. as to what they roforred to as indiscriminate arrcsts, but
I cannot rcmeombor the cxact datos, but I do not think it was until
aftor the 5th Juno that I rcceived tho complaints. Pcoplc of both
partics were ringing me up on the tolophone saying this and that
was happoning. No carcful rocord was kcpt.

Qe Werc the ZNP the only people who had madce complaints

about rowdyism to you ?

L I think I romomber thom becausc thoy made rather

more complaints, but I had roceived roports of instances rathor than
complaints from all sourccs.

Qe Can you romember when you first reccived the

information that swords woro boing manufacturcd in Pomba ?

dhe I cannot romembor, Sir. It was some considerable

time ago.

Qs It appcars from thc Scssional Papor No.7 of 1959 that
it was somotimg in Octobor, 1958, Would you carc to refresh your
memory T

That will bc on rocord, Sir. I can ascortain the
facts.
Qe Is that the incident that you have boen referring to ?
e Yos, that is thec incident roforred to in the cross-
oxamination, Sir. That was in October, 1958.

Qe Tho population of Zanzibar, according to the March,

1958 Census, is somcwhere in tho vicinity of 300,000 and on a rough

calculation, ‘it would eppoar that you had sbout onoc policcman for

428 pcrsons 7




Yos, Sir,

Qa Did you recgerd tho strongth of the Force after you

«

took over in 1958 ~ you camc herc in 1956 and took over in 1958 -

a8 sufficicnt for tho meintonance of law and order in normal
circumstances ?

A No, Sir; I have beon slowly incrcasing the gtrongth
of the Forco, Novertheless; during tho two ycars prior to the
Emergency I have boen unzble to increase the strength purcly for
cconomic recasons boczusc Government did not have the moncy to pay
for the mon or the buildings, but had the moncy been available I would
certainly have incrcascd tho strongth of the Force to somcthing ncarer
whot it is now going to bo.

e That is an incrcasc of 124 officors and men ?

s Rather morc than that, Siry; becausc of the C.I.D.
I have actually got figurcs of incroascs in strength.

Qe When did you first form tho opinion that the Forco
was insufficiont in numbor ?

Y Morc or loss whon I came horc, Sir, in 1956,

Qe Wher did you first meko representations to the
Government in conncction with the increascs which you thought wore
nccessary ?

dis I madc roprosontations cach year to Government when
advanced proposals for tho wnnual Budget werce submitted and ocach year
I have beon heore I have put in for incroascs and thoy have usually
beon granted; and it has only been during the past two ycars when
thore has boen financiel stringency that I have been unablc to obtain
incroascs.

Qe 1960 and 1961 ?

Yes.

Before that all the incrcascs you asked for wore
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e Yos, Sir, oxcept for expatriatec officors; but thore

was very strong political opposition to incrcasing the number of

cxpatriatc officors in any Brench of tho Force and my rcquest was turned
down,

Q. With the inerocasces now sanctioncd; would you consider
that tho Force would be sufficiont in strongth to meet any
rcasonably normal situation.

Lie Given thc incrcascs which have now boen authorised,
Siry; and a fow morc for tho C.I.D. which I have alrcady askcd for
but which is not foasible for me to try to obtain immediately merely
because I haven't the facilities for training them or the
accommodation to put them in - I think tho Force would be adequate
to decal with any normal policing within tho Protcctoraic and,
morcover, to dcel with any minor disordors which broke out: but it
cortainly wouldn't bo able to copc with anything on tho scalo of what
took placo in Junc.

Qe Whet is the incrcaso you have asked for in the C.I.D. ?

dio Incrcases for officers and detectives to provide for
tho formation of district C.I.D. tcams.

Qs Is it all centralised now ?

dus Therc nrc a fow dotoctives in Pemba; a few in Ngambo
Policc Station and a fow in tho Contral Policc Station in Zanzibar.
Thore arc no deotectives in the rural arcas, nonc at Mwera or
Mkokotoni and I have put forward proposals to Govornment for mon for
district tecaoms. If tho Commission wants dotailed perticulars, I can
produce my letter on the subject, Sir. I haven't got it hore, Siry

but I can bring it.

CHATRM.N: I think you had botter bring it tomorrow

morning just to get tho exact figures.




Qe Do you find any difficulty in rocruitmont for the
Police ? I do not moan counting hoads, but in gotting tho right
sort of material ?

die It is vory difficult to got the right sort of material,
Sir. Wo arc gotting bottor matorial now than we have had for some
yoars, but ovon so I am now confinod to a policy of rocruitment solely
within Zaenzibar »~nd I am afraid that as long as that policy cxists,

I shall be unablc to raisc tho standard to a vory high lovol. I

did got some oxcellent recruits from Kenya in 1958 and 1959 and quite

a fow of thosoc moen have now recachod non-commissionced rank.

Qe We arc obligod to you.

SWITORNEY-GENZRLAL3 Would you like that document showing
the incrcasc over tho past fow ycars ? It is horo, Sir.
Document CH.AIRM..N: The Lttorney-General puts in cvidenco a
REVB. 22

document showing the casualtics a2nd arrests during the rclovant period

in Junc, 1961. What is this other documont 7?7

LTTORNEY-GENERLL The incroasc in the strongth of the
Police during tho past fow yoars. There is onc other matter: one
of my locarncd frionds wantod a quostion askod in cross-oxamination
to round it off. There is a gontlcman called Rutti Bulsara. We

want to ask the witnoss what political affiliations tho gontleman has.

MR. TALATT: I wanted it.

COMMISSIONER OF POLICE: Ho belongs to the Nationalist
Party, Sir. ut ono timo he was thoir Publieity Socreotary, but I do
not know whothor ho still is.
Documont Document of Policec streongth for the years 1960; 1961 and

RHVB. 23
1962, tondered by the Lttornocy-Gonoral.




assistant Suporintondont of Polico 4.B.P.J. Derham

callod and sworn

Sxaminod by Mr., Dourado

Qs You arc a Doputy Suporintohdcnt of Police in the

Zenzibar Police Forco and you arrived in Zenzibar in Deccembor, 1951.
¥

On tho 1st Juno, 1961 you roported for duty at Polico Hoadquartors

at 7.10 a.,m. and you loft Hoadquartors a2t 7.40 a.m. and procoeded to
Raha Loo to tho Polling Station. Could you tcll us what you saw
whon you arrived ?

Thero was an ordorly qucuc of malcs; about 300, and
a similar sizod quouc of foemalo votors.

Werc they ordorly ?

Yos, Sir.

and after having obsorved the situation there, you loft
and wont to tho Ngambo Police Station on your routine work.

Yos, Sir.

Qe You thon went in tho dircction of Gulioni and,

passing tho Mwomboledu Junction and turning into Lady Janbhai

you noticec anyonc T

man celled Nuhu Pandu was with two police constables.
Q. and did you stop and makc cnquirics about him ?
What did Nubhu Pendv say ?
He seid ho had bocn assaulted at Gulioni.
Did hc havo any injurics ?
cen remembor, to tho forchoad, but I am not
positive,
worc the two Police constablos teking him to ?
Ngambc Police Station.
ind after that did you go to Gulioni Policc Station.

Tell us what happcnod whon you arrived thore ?




de I saw a vory largo crowd of .ifricans. Thoy had
occupicd tho spaco immediatcly in front of the Pclling Station and
on tho othor side of tho road as well.
Qe Approximetely what sizo would you say tho crowd was ?
Botweon 2-300, Sir, probably ncarcr 300.
Worc thoy bchaving in a calm fashion 7
They scomed to bo very oxeited to mo.
What did you do about it ?
I first asccertainced tho whercabouts of the N.C.O.
Ho was ncar tho hoad of the queuc of tho Votors and had a crowd of
ifricans there alleging that onc man had come along and was not a
voter in that arca. I took his namc and said I would go inside and
scc the officials. I confirmed with him then that hc was a voter.
I wont outsidc and tho Corporal told mc that tho man had gonc away.
I considorcd that cxtra men wore required thorc and sent 2 message
to Control for another four mon. Just after that an incident
occurred - a piocc of papcr was handed out of onc of the windows of
the polling station to somconc outsidc, and this causcd considerable
oxcitomont amongst tho pcople.
Qe When you say people = what poople ?

The .Lfricans.

CH.IRM.LN: Did you gather who tho majority of the crowd

werc - with which political party their sympathics lay ?

Yos, tho 4.S8.P.

MR. DOUR.DO: Whon you saw this piccc of peper being

passed through tho window, what did you do ?
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I went up to thec person who had it and asked to sce
the piccoc of papoer. It was an identification of a party agent. Ho
was a Nationalist Pérty egont. I am not quitc certain of this, but

I bolicve ho said hs wes not on duty at that timc, so I told him %0 go
SWIY e I attcmptod to calm down the crowd in tho vicinity. They
wore very oxcited and made zllcgations such as tho Nationalist Party
had comc here to stcal votes and they woroe going to cheat in tho
clection.

(e Did you try and find out who was the person handing
over this picco of papor ?

Ao Yos, Sir, I went insidc the polling station and madc
onquirics therc, but could not find out who it was.

Qe Whon you came out aftcr going insidc, did you notice
anything outside the polling station ?

/i There wore two sgonts of tho Nationalist Party with

o crowd of Africans - I would say they wero arguing with thom. I wont

up to thom. Onc szid ho wentcd to go inside the polling station as ho
was on duty, and thce other said hc was coming for duty latcr. The
first ono wontcd mo to take him in porsonally as ho was afraid of
going through tho crowd. The sccond onc I told to go away and I took
the first onc insido and camc outsido almost immodiately.
Qs Whon you cemc outsidec, did you noticc thc sccond agent
whom you had asked to lcave 7
die Ycs, hc wes almost in the Lady Jhanbai Road; followod
by a crowd of .fricans.
Qo Worc the ifricans saying anything ?
Lo Yos, thoy werc shouting aftor him.
What woro theoy shouting ?
"Ho has comc to stoal votes" and things likc that.

Did thoy suggest what should be donc with him ?

Yos, thoy scid, "Boat him" and similar romarks.
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CH.LIRM.N: Did they beat him?

Lo Well, I ran straight ovor there and they had startod
to attack whon I got thcre.

Qe ind thon did you stop it 7

A I attomptcd to do so. Hc was well into Lady
Jhanbai Road whon I got to him. The crowd of .ufricans had grown
larger around thorcy, and I got in amongst thom, tricd to provent tho
asseult, and stcercd him over towards a potrol station or garage

necarby.

MR. DOUR.DO: Before you took him there, did you notico if
he had anything in his hands ?
Somcthing was tokon out of his pocket,; I believoe.
What was that ?
L shoaf of papers.
ind did you chock to find out what thoy were ?
Yos, I took it back to thc man who had taken it out
of his pocket; and it was a list of voters.
Qe I think you thon said you took the man to a nearby
garage 7
A Ycs, Sir, tho main rcason boing I could not get back
through tho crowd with him to a polling station. The crowd was

thicker bchind than thoy were at the front.

When you got to the garagoe, did you tako any action ?

Yos, I phoned up Control and said I wanted a riot party.
While you were taking this gentloman to the garage,
was ho attacked by the crowd ?
Ao Yes.
Qe In what fashion ?
Lie Punches end pulling of his clothing. Somo of his

clothing was torn.
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Wore you in eny way assaulted ?

Only deliberatcly by onc men.

(618 and you later found out about his condition ?
dia I did. I undorstood later ho was o well-known local
lunaticy; or shall I say montal dofoctive.

l

Vg

wftor meking this call for reinforcemonts from tho
garagey you wont back to tho polling station 7
Noy, not till the reinforccments ~rrived.
and how long did it takoc for thom to arrive ?
I would say about 15-20 minutcs.
What happoned after you had thesc police roinforcomonts-—
they wero under tho commond of ., 7
Doputy Supcrintondont Scyyid Majid.
«nd how many mon had ho with him 7
Mr, Solim Slimwas thore as well. Ho hed 25 mon.
Qi What action did you take after the arrivel of thoso
cinforcomonts 7
die Thc man had gono into tho garage, and I had beon in the
vicinity of the door. On our way thorc onc policc consteble joinod
mc, ond Inspoctor Joseph Potor joinod mo oithor =t tho garage or just
bofore I got thore. 4s soon as the roinforcoments cemc up, tho crowd
moved well beck; and Mr. Misra camec up with a car. We put the man in;
and Mr. Misra tock him off.
Werc therc any groups trying to obstruct the police ?
Not at that timc; Sir.
b any time after 7
Whon we got back to thc polling station lator on.
Qs «nd how did you got over that ?
Lo Wo went back to tho polling station, and thoe first

objoct thoro was to romove the crowd from tho immodiatc vicinity of
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the polling station and get them across to tho othor side of the road.

With thce reinforcoments that Mr. Soyyid Mejid brought along; thoy got

quito closc to tho wall, and I uscd the uniformod constablecs on duty to
move the crowd back. They werc slowy but initially it was not
difficult. Thon wo ran up against a crowd wo had somc troublc with.

Thoy worc objccting to being moved back, and when we were attacking this

crowd,; onc of the lcaders of the .Lfro-Shirazi Party, Mr. Mtoro Rchani,

camc up end offored to spoak to them. I agrcoed to this; and he spoke
to them.

Whilst ho was still spezking, did anyono olsc arrive ?

Yes, Mr. Lbeid Karume arrived.

Leader of the 4Lfro-Shirazi Party 7

Yos, he was with Mr. Smithyman. Hc spoke to the poople,
using tho loud hailor on a police vcohiclc which was therc, and told

them to move back and do as they wore told.

Qe Did they obey him 7
4% Yes;, Sir.
Qe Somec time after this; did you notice anything unusual
in Ledy Jhanbai Road 7
Ao It was about 5 minutecs after Mr, Abeid Karume left that
a man was attacked by a scction of the crowd. A baton party of the
police immediately went in, and the crowd broke upe.
What race wore thoy ?
ifricans.
nd they attacked who 7
I belicvo ho was a Nationalist.

ind you say the baton charge dispersod that crowd ?
Yos.
Soon after that did you notice a pick-up vehiele,
No. ZLAT63 ?
da Some timo after that.
Q. How long aftor ?
Ae Aabout 25 minutes.
Q. What did you notice zbout it ?
A. It had a numbor of Arabs in tho back of the vchicle.
They werc cerrying sticks.
Qe What type of sticks, do you romember 7

ity Not too clcarly, Sir.




Qs Were they the usual type of walking sticks
used by Arabs, can you remembsr?
A. I am not too sure of that point, Sir.
Q. Yes; and so they arrived at the vehicle, and
vehicle stop in Hollis Road?
A, They got out of the vehicle about 70 yards
southof the polling station, and a fight startod up there

amongst the Africans and the Arabs.

Qs What action did you take?

A. Baton parties went in and the crowd was
broken up.

Did you make any arrests?

Some Arabs were arrested.

Do you remember how many?

I beliovo it was 5,

Aftor thosc arrcsts, what happencd?

They were put in a polige wvehicle and sent back
to Headquarters, There was ono African arrestod as well.
After one of the Arabs had been arrested, this African ran
up with a stick and thumped him in the back with it, Sir.

Ho was the same person I referred to carlier as the lunatie,

Qe Was anyonoc injured in this incident?

4, I am not too cloar in my mind. I have an idea ¢

thore was one man who did recsive an injury in addition to the

Arab who was hit, and was put in the policse vehicle. I am

not too sure of that, Sir.




Q. Soon aftor that, did you noticc any othor incident
in the noighbourhood of Lady Janbai Road? Did you hoar of
any allegation made?

A. May I rofor to my notcs, Sir?

CHAIRM.N: Certainly.
A« Yos, thero was an allogetion that a car had been
stopped and a passonger in it assaulted. I did not sco the

incident mysclf,

DOUR.DO: Who woro the pcople who mado the allegation?
I am not surec.

Did you soe the car in question?

Yes, I saw it as it driving aways

And you do not know who was the passongoer attacked?

I do not know, Sirs it was driven away I beliove

it stopped quite closc to the polling station at the junction

with Hollis Road, and I ssem to remember spcaking to somoone thore.

MR. DOUR.DO: 4t 10.30 polico arrived at tho polling station?
Yes.
And had the crowd calmed down then?
Thoy worc & lot calmer. Thero was ono incident: a
surge of about 20 Jifricazns across the road - they woere sont back by a
baton . party.
Q. 4nd scon after that a scction of ton policc officors
armed with batons arrived at Gulioni?

4 Yess

Qs Did you roceivc a message about 10.30 or 11 a.m. that

]




morning?

Yes.
Whet was it?

We had already roported the situation was much quicter
and had cut down on tho number of officers thoro, Thon I had
instructions to return to the Hoadguartors, but before I loft thoro
was & further message that a man had boon assaultod at Holmwood
School and that a s:ction of policoc should go thore. Wo despatched
& vehicle with Inspcctor Josoph Petor in it and, I boclieve; 11 men;

but I am not too sure of that number, Sir. It was around that figuro.
Qe Did you thon go to Holmwood?
Ae I followed it up to Holmwood.

Qe What did you find whon you got thore?
L. Thoro was an allegation thorc by a number of .fricans

that & man had attomptod to voto twico. Ho had bocn assaultod.
Qs Did you see him?
I saw him.
Was hc an .African or an .rab?
He appeared to be an Africen but a Nationalist supporter.
Did you inquire into tho allogation?

Yes, Ho pointed to onc men amongst tho crowd which

had gathored and said that was the man who had assaultod him. I

went into the crowd and arrcsted hims I took him to my car - I

had already put the first man, tho injured man, in the front soat

of my car - and I put this men in the bock. The crowd did not like
this at 211. Thore wero criocs of "If you arc going to arrest him
you will have to arrost us all." I put him in the back scat and
was gotting into thc front seat mysclf whon ono of them opencd tho
door from the outside and pullod the man out, He was lost in the

crowd but I did sce the man who oponed tho door, and I went into

the crowd after him. I caught up with him and just asked his namo

- which ho refused to give me = I just touched him whon ho broke

away through the crowd. I triod to got after him but I was
obstructed, I callod the police party in to go into tho crowd, and
thoy wont in but I could soc thoy wore not going to makec the arrcst or

sccurc this man, so I rccalled thom,
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Q. And then you made tho message to the control room ?

A, Yes, I did not mako it myself., I think I gent it
through the officer with the radio car. I took the man into
Control and made a porsonal report to Control,

Q. At 3.20 p.m., on that day, you loft HQ. to go
to Raha Leo 7

A. Yes,

Q. You took this injured man into Headquarters and
remained thore till 3.20 p,m, ?

A, May I refer to my notes ? I was not in
Headquarters all that time. I had paid a visit to the hospital at
1,20, At 3,20 I loft Headquarters for Raha Leo: I had heard that
a woman and two children werc in a house and were surrounded by
Africans, I went along there and when I arrived there I was
informed of a riot or fight between the Arabs and Africans to the west
of the area.

Q. And the name of the placo 7

A. Mchenzani, the incidont was in this area (indicating
on map)., I first ascertainod that tho woman and children were in
no immediate dangor and informod the police at Raha Leo to keop an
eye on things there, and went down with two European gpocial
constables and a C,I.D., drivor to Mchenzani, When I got thore
I found a group of Africans, about 20 in number, throwing stoncs
towards a group of Arabs, who werec retaliating in likec manner.
The group of Arabs was much smaller -~ about 8 - but one Arab
slightly ahoad of the others had a sword unsheathed in his hand, and

appeared to bo trying to make his way towards the Africans.,

CHATIRMAN: An unsheathed sword -~ what type of sword ?

A An Arab type. The Africans alleged the Arabs were
coming to attadc them and the Arab alleged he was trying to make

his way to his house, which was in the African aroa. The Lrab




was very adament that he must get to his housc, I asked for his

sword, and he gave it to me without troublec, The other Apabs I

told to go away, and they did so, and the Africans also,
Q. They all disporsed guietly onco you wore on the
scoene and told them to ?

Yos, Sir,

MR, DOURLDO: You thon went back to police HQ ?
A I then went back to policec HQ.
And when you got there you received ingtructions 7
I was told therc was a murder at Mikimguni and I
was given instructions to go and investigatc that murder., I went
with Assistant Superintendent Nasser Abdulla in a C.I.D., car, On
the way I saw a large group of Africans carrying sticks, They
wore heavy sticks of the type one would regard as an offensive
7eapon, not as an assistance to walking. I rcportod this to Control,
but before I got through to Control anothor radio car said they had
seen the group and that they had beoon dispersod, I then reached
Mikunguni,
Q. What did you find there ?
I found a doad bedy of an Arab,
Was it a malc or female 7
Male, I also saw several injured pcople in the
area, and arrangocd to send them to hospital in a police vehicle,

Qe What did you do with the body ?

L Lftor ecxamining it and having a photograph taken
there, I sent it to hospital in anocther police vehicle, or rather to the
mortuary. Mr, Nasser and myself continued making enquirics in
the area, and in the course of thoso enquiriecs at 5.45 we heard
the noise of a disturbance from close by. We were actually off

the main road, the main Mikimguni Road, and saw a crowd of Africans
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rapidly dispersing away from us from a point about 75 yards up

the road, We ran up there and therc was an Arab lying on the ground,
Just
He was vory badly injurcd but he wa;ﬁablo to specak, He gave his

name and said he did not know any of the pcople who had attacked him,
What name did he give ?
Said Sultan,

Can you give the size of the crowd which dispersed,

Very rough figure, about 75, Sir,
ind what happened to the injured man ?
We put him in tho polico car immediately and took
him straight down to hospital.
Qe And you did say who the group werc, did you not ?
A They werce Africans,
Q. Thon you took the injured person to hospital ?
/ Yes,
And informed police hoadquartors ?
Yes,
Did you then receivo any information about a
person injurod at Kisimamajongo ?
I did,
Then you went to that areca 7
Yes,
What did you find ?

I failed to find any seriously injured person in the

Q. Before we go further, this Said Sultan You montioned,
do you know if he survived ?
A, Yes, he did,

Q. I think you went to Kisimamajongo, and did you find




any person reported to be injured ? Did you find any peoplc in
that areca 7

A, There woere small groups in the arsa, in the street,

Groups of ...7
I beliove mogtly Nationalist Party members,
Q. And were they armed or unarmed ?

A Thoy had sticks,

CHATIRMAN: Walking-sticks, or offcnsive weapons

A Mainly offonsivo sticks, Sir,

MR. DOURADO: Thoroe is a Nationalist Party office there 7

A, At Kiswandui,

Qe Is that where you went afterwards 7

A Yos,

Q. And did you see any porsons therc 7

4. Whilst I was there a group of about 100 Africans came
along the road towards tho clection office - this was the Nationalist

Party office at Kiswandui, They approached tho clection office,

and I told them to disperse and go home. They took little notice

of me, but went up towards the direction of Ngambo,
Qe Did you say whether they were armed, or not ?
A, Yes,; they were.
Q. With what ?

A Sticks,

CHATRMAN Offonsive or not 7
Offensive; Sir.
Who did they appear to be supporting ?
The Afro-Shirazi Party.

And then you returncd to Headquarters ?




Yes.,

And roported the presence of thc gang in that arca ?

I reported that before my return actually.

What did you do from 7.30 p.m. to 10,00 p.m. that
evening 7

I was askocd by the Assistant Commissionor to take partics

of Konya Police who had arrived to the barracks and arrange a meals
guides,; and get thom out on patrol, Sir,

And at 10,00 p.m. ?

I rcturned to Hcadquarters.

/nd romained thore right up to ?

I was there till 1,40 the next morning. I went out
briefly and returned again,

What time did you return ?

I went off duty at 2,30 and roturned again at 4,20.

You returned at 4,20 to Hoadquarters 7

Yes, this was now the 2nd,

(Tho proceedings were adjourncd until 8.00 a.m,
on Saturday, 30th Septomber, 1961).
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